

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII - Número 13.366

Fundado por Don José Estrada

Miércoles 9 de marzo de 1932

LOS TRANSPORTES EN LA MONTAÑA

El automóvil que viaja por los caminos de hierro.

Dos ingenieros, delegados de nuestro Ministerio de Obras Públicas, los señores Soto Redondo y Usabiaga, han presenciado en París los últimos ensayos de un nuevo modelo de automóvil, en el que pueden viajar, por las líneas férreas, veinticuatro personas y que puede substituir a un tren entero de cuatro vagones, de los que, generalmente, circulan por las líneas de segundo orden. El señor Usabiaga ha dicho que se trata de un invento extraordinario, y, a la vez, muy sencillo. Su aplicación puede ser muy útil en las vías de poco tráfico, en las que resulta costoso el servicio de un tren de varios vagones, que consume muchos kilos de carbón para transportar, casi siempre, a un pequeño número de viajeros. El automóvil sobre raíles tiene un gasto mucho menor. Un sólo automóvil puede transportar a numerosos viajeros, y el coste de la gasolina gastada en uno de sus viajes no se puede comparar con lo que cuesta el carbón que consume un tren. Y dijo también el señor Usabiaga que se trata de un invento que transformará profundamente la locomoción. Será muy posible que las Empresas lo apliquen inmediatamente a ciertas líneas férreas de poco tránsito, y es probable que, en un día no lejano, el automóvil sobre raíles sea uno de los medios de transporte más rápidos y más seguros.

motores, resultarían menos caros que los coches propios de un servicio tranviario eléctrico. Y se lograría construir esa línea, tan necesaria, de Torrelavega a Suanes, sin gastar una suma excesiva. ¿Habrá quien se digna estudiar, técnicamente, si es o es posible? ¿Estará en este invento, tan sencillo como extraordinario, la solución, en nuestra provincia, del problema de los transportes? ¿Se logrará con este servicio que pueda haber algunos caminos de hierro, de la clase de los secundarios, que no arruinen a las Empresas respectivas? Si el invento fuese aplicable a los tranvías urbanos, ¿sería posible prolongar en Santander las líneas tranviarias, para que pasen por los cuatro pueblos del extrarradio? Y de Torrelavega, sitio "estratégico" para el caso, ¿no podrían arrancar todas las líneas férreas necesarias para el servicio de los pueblos más o menos próximos, destinadas a la aplicación del nuevo medio de transporte, que nos parece la fusión del servicio ferroviario y del servicio tranviario con el servicio de transporte mecánico por las carreteras?... Clarísimas inteligencias tiene la Ingeniería montañesa que nos pueden responder, si se dignan honrarlos con su respuesta.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 23. - Tel. 29-36

COMENTARIOS

Los enemigos de nuestro Partido—ha dicho un personaje, director de la política de una agrupación republicana—son también enemigos de la República. Ante estas afirmaciones u otras parecidas, que se oyen diariamente al señor que intenta monopolizar el alcance del sentido republicano en la tertulia del café de la ciudad o en cualquier establecimiento pueblerino, se siente un poco de tristeza, ya que esas involuciones lamentables, a fuerza de repetirse, adquieren la categoría insignificante de lugares comunes, sin el prestigio de un argumento de interés. Los enemigos de un Partido republicano, si pertenecen a otra agrupación, republicana también, tienen el mismo denominador común de amor a la República, puesto que por el advenimiento de la misma lucharon todos unidos, poniendo el mismo entusiasmo y el mayor esfuerzo posible. ¿Por qué, pues, mezclar en las luchas políticas de formación de partidos de la República a ésta, que está por encima de todos por la voluntad suprema de la soberanía nacional?

Torlavia, en la charla apasionada de la mesa del café o en esas discusiones bizantinas que se entablan en los medios pueblerinos, son disculpables esos apasionamientos a los que no alcanza ninguna responsabilidad, o, por lo menos, no tienen trascendencia para los efectos de la doctrina liberal y democrática. Pero en cuanto la afirmación traspasa esos estrechos límites, entonces ya es otra cosa. Porque en suma, decir, desde puestos directivos, que los enemigos de tal o cual agrupación son también enemigos de la República, equivale a afirmar implícitamente que ese Partido es la República, con exclusión de los grupos republicanos que no estén conformes con el citado Partido. Y esto no es la teoría liberal, ni el principio democrático, ni, por tanto, el tono político de gran elevación de pensamiento y de orientación sincera con que se debe guiar al pueblo. Ahíto de tópicos, grandes como ruedas de molinos, que le hicieron tragar los políticos de otros tiempos.

DEL SUCESO DE LLANES

Prosigue el Juzgado con gran reserva las actuaciones judiciales. -- Las averiguaciones realizadas por nuestra cuenta descartan la grave sospecha sobre el señalado en primer término como el supuesto autor. En el ánimo de las autoridades parece ya descartado el esclarecimiento del crimen. -- Un anónimo importante.



EL CRIMEN DE PANDIELLO — En esta reconstitución del hecho, llevada a cabo por el Juzgado, puede observarse lo cerca que el matador estaba de su víctima. La X indica el sitio donde se escondió el asesino para disparar contra Fernando García. — En la parte inferior, el cadáver de éste en su domicilio. (Fotos Rozas.)

(Por teléfono.)
EN EL LUGAR DEL SUCESO
Llanes.—Un día más. Permanece estacionado en torno al enigma del crimen de este suceso, aunque se cree fácil su esclarecimiento.

Papa salvar la impaciencia de nuestros lectores, hemos vuelto hoy a Pandiello, logrando averiguar algo de lo conseguido por las autoridades judiciales en el registro que en la noche de ayer efectuaron en el domicilio de Francisco Capdevilla, a quien se señalaba como probable autor del hecho.

Encontraron allí una escopeta de dos cañones, calibre 16, y varios cartuchos cargados con postas y perdigones. Se asegura que el tamaño de las postas coincide con una de las extralargas al cadáver.

Interrogados algunos vecinos de Pandiello, nos afirmaron que en el lugar sólo existía la escopeta de Francisco Capdevilla y la del maestro de escuela, éste, íntimo amigo de la víctima.

Este detalle hizo entrar en sospechas acerca de la culpabilidad de Francisco, máxime habiéndose asegurado que en una ocasión había desafiado a Fernando, reto que éste no aceptó.

EN BUSCA DE UNA PISTA
Como en nuestra información de ayer adelantábamos que las sospechas generales recaían sobre Francisco Capdevilla, creímos de nuestro deber comprobar la certeza de ello, y nuestra labor se ha encaminado hoy a tal fin.

Nos habían contado que Francisco estuvo el domingo en un pueblo de Ois llamado El Pedregoso, y fuimos allí.

Un madreño llamado Antonio Díaz nos manifestó que, efectivamente, Francisco había llegado a su casa, procedente de Pandiello, a las ocho de la mañana del domingo, y de allí salieron ambos con dirección a Mañero, donde pasaron el día buscando los rastros de un zorro, al que se había visto por el monte.

A tal efecto, Francisco había traído su escopeta, y Antonio llevaba también la suya.

Ya entrada la noche, regresaron a El Pedregoso. Francisco cenó en casa de Díaz, quedando después en la tertulia, a la cual asistieron, además de la mujer y los hijos de Antonio, José Eldorado, Baldomero Gutiérrez y Amalia Pellico, esposa de este último.

Hacia las diez de la noche Capdevilla se levantó, a fin de marcharse, acompañando a los hijos de su amigo, que iban a Rebollada a una fiesta; pero, después de vacilar, desistió de ello y los dejó ir solos.

Cuando salió de El Pedregoso era la una menos cuarto.

La misma Amalia Pellico, a que nos hemos referido, nos dijo que le oyó pasar ante su casa cuando su reloj señalaba la una menos cinco, en ocasión en que ella se hallaba durmiendo a un hijo.

Capdevilla iba montado en su yegua. En Rebollada se detuvo ante la casa de su amigo Jesús Remis, el cual conversó con él desde el techo acerca de

un negocio de pieles que traían entre manos.

La mujer de Remis, llamada Sañad Martínez, afirma que ella se levantó y vio alejarse a Capdevilla justamente a la una y media de la madrugada, llevando éste la dirección de Pandiello.

Está fuera de dudas que el hecho se cometió a las once y media. No pudo, pues, Francisco tomar parte en él.

No obstante esta inculpabilidad aparente de Francisco, nosotros, que hemos vivido de cerca las horas posteriores a este crimen, seguimos sosteniendo que el móvil del mismo no es otro que la venganza, una venganza que nació precisamente del crimen cometido por Rosa Niembro en la persona de su novio, Daniel Díaz Candevilla.

¿LA VERDADERA PISTA?
Descartado del hecho Francisco, Capdevilla, cuya presencia en Pandiello a la hora del suceso no era posible, y teniendo la seguridad como se tiene, de que Fernando Gurra, que es otro de los detenidos, se hallaba en el baile al escuchar la detonación, ¿quién es el criminal?

Por otra parte, en el pueblo sólo existían dos escopetas, y la de Francisco la tenía éste en su poder muy lejos del lugar del suceso. ¿Quién disparó? Miguel Díaz Capdevilla, un muchacho de diecisiete años, hermano del Daniel, asesinado hace dos años, no se hallaba en el baile en el instante en que se oyó el disparo, aunque sí antes se encontraba bailando.

¿Cuándo marchó? ¿Qué hizo desde este momento hasta que volvió a reunirse con sus amigos, que comentaban el hecho horrorizado? El esclarecimiento del hecho bien puede estar aquí.

Una forzada discreción, a la que nos obliga el no hacer abortar las diligencias judiciales, nos obliga a guardar hasta mañana detalles que, una vez comprobados debidamente, podrían seguramente deshacer el misterio que rodea al crimen.

UN ANÓNIMO QUE ACLARA ALGO DEL SUCESO

Cuando ya dábamos hoy por terminada nuestra información y nos disponíamos a regresar a esta villa, ha llegado a nosotros un rumor en extremo importante.

Fernando Gurra, uno de los detenidos como supuesto autor, abrumado a preguntas por el Juzgado, ha declarado ser el autor de un anónimo enviado a la víctima desde León, cuyo texto desconocemos, pero en el que, al parecer, se hacían recriminaciones y se lanzaban amenazas contra el que en la madrugada del domingo fué asesinado en Pandiello.

El Juzgado dió tanta importancia a esta revelación, que Fernando Gurra ha sido traído desde el depósito judicial de Carreña a la cárcel de Llanes, donde ha quedado en calidad de detenido e incomunicado.

El suceso está ya, puede decirse, esclarecido, y solamente a falta de pequeños detalles, que pueden puntualizar la participación que los presuntos autores hayan podido tener en el crimen.

EL CONSEJO DE MINISTROS

El señor Prieto dió cuenta de importantes proyectos.

(Por teléfono.)

MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

Madrid.—A las once de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista.

El ministro de Marina dijo, al entrar, que, como diputado por Cáceres, había presidido en aquella ciudad una asamblea de regantes. Allí todas las tierras son de secano—añadió—y, por lo tanto, una política de regadío sería un vivero de riqueza.

El ministro de Instrucción dijo que llevaba al Consejo un expediente sobre enseñanza.

Al ministro de Agricultura le preguntaron los periodistas si facilitaría la nota sobre el proyecto de reforma agraria.

Contestó que como esta tarde se reunía la Junta agraria para perfilar los últimos detalles, hasta mañana no se entregará.

A las doce menos cuarto abandonó el Consejo el ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos, quien manifestó que la reunión continuaba, pues faltaba por informar don Marcelino Domingo.

Agregó que salía antes porque tenía que asistir a un té con que los alumnos norteamericanos le obsequiaban en el Ritz.

Dijo que lo más interesante del Consejo había sido un proyecto, muy importante, que había llevado el ministro de Obras Públicas y que el resto de la reunión se había dedicado al despacho de expedientes de los demás Ministros.

A las dos y media terminó el Consejo. A la salida manifestó el señor Largo Caballero que de su departamento sólo se había aprobado un expediente de concesión de pensión a un obrero.

Interrogado sobre los proyectos de que había dado cuenta en el Consejo el ministro de Obras Públicas, dijo el señor Largo Caballero que no serán fáciles hoy, toda vez que algunos de ellos no han sido puestos en limpio por el señor Prieto.

LA NOTA OFICIOSA

A continuación se facilitó a los periodistas la siguiente nota de lo tratado en el Consejo:

Presidencia.—Se dió cuenta de las noticias transmitidas por el ministro de Estado, señor Zulueta, desde Ginebra, y de las conversaciones sostenidas en París con el jefe del Gobierno francés, respecto a las relaciones comerciales de España con dicho país.

Estado.—Se acordó someter a las Cortes la aprobación del convenio sobre unificación de los señalamientos de carreteras y régimen fiscal para los automóviles extranjeros.

Guerra.—Se aprobaron varios expedientes de personal y material.

Instrucción pública.—El ministro leyó tres proyectos de decreto, que versan: uno, sobre la creación del grupo escolar Joaquín Costa, en Graus; otro, acerca de la modificación de algunos artículos del Estatuto del Magisterio, para limitar casos de incompatibilidad de los maestros y su incorporación a los Patronatos privados, y un tercero, sobre el régimen de becas para estudiantes.

El Consejo aprobó varios expedientes administrativos del departamento.

Gobernación.—Decreto nombrando jefe superior de Policía gubernativa de Barcelona a don Joaquín Ibáñez Alarcón, teniente coronel de la Comandancia de Carabineros de dicha capital.

Comunicaciones.—Decreto reorganizando los servicios rurales de Correos. Declarando rescindida la concesión otorgada para el establecimiento de una comunicación radiotelegráfica España-Cuba a la Compañía Internacional Radiotelegráfica Española.

Autorizando a la Junta del aeropuerto naval de Málaga para adquirir los

terrenos denominados El Rompedizo, con destino al aeropuerto de aquella ciudad.

CAMPANA CONTRA LA GENTE MALEANTE

El director general de Seguridad, señor Menéndez, ha dado cuenta a los periodistas de su propósito de emprender una intensa campaña contra la gente maleante.

Se propone igualmente acabar con la mendicidad, para lo cual implantará un servicio especial, a cargo de agentes de Vigilancia, que tendrán como única misión detener a los mendigos.

Si son varos de profesión, serán recibidos en Yserías; si no lo son, ingresarán en la cárcel, y a los que realmente estén necesitados, se les facilitarán tarjetas para los Comedores de asistencia.

Agregó que quiere acabar con el criterio de algunas gentes, de que los detenidos entran en la cárcel por una puerta y salen por otra, pues mientras sea director general de Seguridad se encargará de que los maleantes no salgan de la prisión.

M^o CONACHY
DENTISTA
ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, 3.

EN LA CORUÑA

Se descubre una fábrica de moneda falsa.

(Por teléfono.)

La Coruña.—La Policía descubrió una fábrica de moneda falsa en la calle de San Amaro. Fueron detenidos el matrimonio Eduardo Aragón, Pilar García y su hijo José, un urales de Burgos; Manuel García, limpiabotas; Emilio Espanadero, camarero, y José Orro, linternero, que trataban de expender moneda falsa. En la casa fueron encontradas, debajo de la tabla del piso, 1.322 pesetas ilegítimas en monedas de cinco, de dos y de una peseta. Dentro de un baúl fueron hallados útiles para la fabricación de moneda falsa, contenidos en un cofre.

A Pilar le fueron encontradas en la Comisaría 600 pesetas en billetes legítimos que guardaba en la faltriquera. Todos ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado.

Las monedas falsas, con el busto del monarca niño y de Amadeo, son de las acuñaciones de los años 1891 y 1872. Están perfectamente hechas y se distinguen de las legítimas por tener algo menos peso que aquéllas.

ANTONIO ALBERDI
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 1.^o Tel. 2953.

BUENAVENTURA R. PARETS
ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6 excepto los días festivos.

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.^o
SANTANDER

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - TELEFONOS 2553 Y 1739.

LA SEÑORA
D.ª MARIA GONZALEZ RUILOBA
FALLECIO EN NOVALES EL DIA 6 DE MARZO DE 1932
A LOS 89 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus nietos Francisco, Efrén y Alicia Díaz Pérez; bisnietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,
Ruegan a sus amistades asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de Novales el día 16 del corriente, a las nueve y media de su mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Novales, 9 de marzo de 1932.

XX ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON BALDOMERO LANDA SETIEN
QUE FALLECIO EN UDALLA EL DIA 10 DE MARZO DE 1912
D. E. F.
Las misas que se celebren el jueves, día 10, en la parroquia de Udalla, Bien Aparecida, Colegio Cántabro, Pailles, de Limpias, y Virgen de los Milagros, en Valle de Ruesga, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Udalla, 9 de marzo de 1932.

Un ex sargento mata al jefe de la Legión.

(Por teléfono.)

Ceuta.—Esta noche, a las nueve y media, cuando se dirigía a su domicilio el coronel de la Legión, don Juan Mateo Pérez Alejo, un hombre que se hallaba oculto en las inmediaciones le hizo dos disparos de pistola y le causó heridas que le hicieron caer a tierra en los escalones mismos de su vivienda.

Audieron al ruido de los disparos varios familiares del coronel, y el agresor huyó, refugiándose en la azotea de una casa inmediata. En su persecución salió un hijo de la víctima, que es teniente de la Legión, seguido por otro teniente y algunos números del cuerpo de guardia del cuartel de la Legión, que se halla en las proximidades del lugar del suceso.

El agresor, al verse perseguido, se disparó un tiro en la cabeza. Llámase José Sánchez González, y ha sido sargento de la Legión, de la cual fué expulsado hace dos meses.

El coronel, en gravísimo estado, fué trasladado al Hospital Militar. También fué conducido a una clínica de urgencia el agresor, que se hallaba, asimismo, gravísimo.

Pocos minutos después de haber ingresado en el hospital falleció el coronel, sin que se le hubiese podido operar.

El agresor, que trató de suicidarse, como decimos, permanece en la clínica de urgencia, sin haber podido prestar declaración, pues se halla en período agónico.

El suceso ha producido honda impresión por la forma en que se ha realizado y por la general estimación que disfrutaba la víctima, jefe al que se otorgaba un gran prestigio en el Ejército y la simpatía de todas las clases sociales.

El ex legionario José Sánchez González representa unos treinta y seis años. Se ignoran los motivos que le hayan impulsado a realizar su crimen.

El coronel señor Mateo fué trasladado a su despacho oficial, donde se instaló la capilla ardiente.

“El Cantábrico”, en el Puerto de Santa María.

ALGO QUE URGE

Existe en la colonia montañesa residente en Andalucía, y en la casi totalidad de comerciantes e industriales, sin distinción de clases ni de regiones, una falta de unión tan grande, que es, ciertamente, lamentable.

Ayer, hoy, mañana y siempre, nos hace suma falta esa unión, de la cual estamos tan distantes. Precisamos estar bien organizados y no tirar cada uno por su lado, como hasta aquí lo venimos haciendo.

¿Para qué queremos esos edificios que llevan por título Centro Comercial e Industrial u otro nombre análogo, que han sido fundados con el mismo fin?

No nos damos cuenta que tener una Sociedad para defensa de nuestros intereses y no asistir a las juntas que por ella se convocan, es exactamente igual que no tenerla, o, como dice el adagio, "lo mismo que el que tiene un tío en Granada, que ni es tío ni nada".

Cuando es convocada una junta por el Centro, la mayoría de sus socios no comparecen. ¿Cómo queremos de esa forma que cuando llegue la ocasión nos defendamos si hacemos de él caso omiso; si no comparecemos, como no sea por equivocación?

¿Es que creemos que con fundar un Centro, hacernos socios de él y pagar a fin de mes el recibo, estamos cumplidos? ¿O es que aspiramos a que el presidente de dicho Centro, en vez de convocarnos a junta, vaya a nuestros propios domicilios preguntándonos uno por uno si tenemos algo que exponer?

Con una buena armonía se forma una unión fuerte, y con ésta se va a todas partes, y eso es lo que nosotros jamás debemos olvidar. De lo contrario, sufriremos las consecuencias.

El Centro debe organizarse en debida forma y celebrar juntas todas las semanas o todas las quinceanas, como sus socios crean más conveniente para su buen gobierno, y a estas juntas deben asistir todos ellos, y al que no acuda, y no alegue motivo justificado, se le impone una multa. Y cuando lleve un

número de éstas, señalado con anterioridad, y no comparezca, se le expulsa del Centro, que eso, si no me equivoco, es lo que hacen otras Sociedades.

Cuando se está como nosotros estamos en la actualidad, lo mismo le da a un socio ser expulsado del Centro que no serlo, pues puede decirse que hoy todos estamos en la calle, que, como he manifestado anteriormente, la mayoría de los socios no van nunca allí; pero cuando estuviésemos organizados en debida forma, que es como tenemos que estar, tengo la completa seguridad que el que más y el que menos tendría sumo cuidado—porque así se lo aconsejaría su prudencia—de respetar el reglamento y estatutos del Centro.

Entre los muchos objetos que han tenido la mayoría de estas Asociaciones al fundarse, a más del de estrechar los lazos de unión entre conterráneos e individuos de análoga profesión, figuran los de defender "los bienes morales y materiales de sus asociados, fomentar su instrucción por medio de clases gratuitas y conferencias que procurarán darse, en el domicilio social, por personas competentes; crear una Casa de Salud, donde deberán tener asistencia gratuita todos aquellos socios que la necesitasen, y procurar solaz y recreos honestos, en un centro propio, a los individuos que las formen.

A todos, absolutamente a todos por igual, y desde todos los puntos de vista nos conviene organizarnos como es debido, y eso es lo que todos los comerciantes e industriales debemos ir pensando; pero para eso es preciso que cada uno ponga de su parte un poco de voluntad y perseverancia, pues de lo contrario pasará lo que siempre ha pasado, lo que nos viene sucediendo ahora.

Para tender y estrechar nuestros lazos de unión hay que empezar por olvidar envidias comerciales, que no deben existir, y orzillos toncos, que, tras de no crearnos más que perjuicios dicen bien poco en favor de nuestra cultura y caballerosidad.

Debemos considerarnos, más que como amigos y compañeros, como hermanos, y desechar esa equivocación tan necia que padecemos la mayoría de creernos rivales porque ejercemos la misma profesión, y así es como podremos uniros; de otra forma, siempre estaremos en las mismas.

Esta es, desde luego, aunque toscamente expresada, mi idea. Los llamados a hablar son otros: los que deben tomar la iniciativa de este asunto son los respetables señores que componen las presidencias y Directivas de las Asociaciones a que aludo mi humilde artículo. Manuel GIL GARCIA

Rotulos de cristal al oro. Rotulos luminosos. RAMON D. TEJERO Carbaljal, 2 duplicado. Teléfono 2044. SANTANDER

DE SOCIEDAD DE REGRESO DE PARIS Han regresado de París las acreditadas modistas y sombrerera doña Encarnación Rodríguez y las señoritas Pilar López Soriano y Anita Castro.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RA, 5, 2.º — TELEFONO 3142.

Los incidentes estudiantiles.

(Por teléfono.)

Madrid.—Esta mañana se produjeron algunos incidentes en la Universidad central, que no tuvieron importancia.

Los elementos de la F. U. E. han publicado una nota declarando que dan por terminados los incidentes a que dió origen la supuesta entrada de los guardias en el recinto universitario, ya que de este asunto se ha hecho cargo para esclarecerlo la autoridad competente.

Los estudiantes entraron en clase. El ministro de Instrucción ha dirigido un oficio al rector de la Universidad central dándole cuenta de que, como resultado de las diligencias practicadas por la Dirección general de Seguridad y por las autoridades económicas, se han impuesto las sanciones máximas a que autoriza el reglamento, a tres guardias de asalto que entraron en el recinto universitario durante las incidentes ocurridos el día 4 en las inmediaciones del Instituto del Cardinal Cisneros.



AGENTE PARA SANTANDER: RUFINIANO NEBREA. - Pasaje Saro, 1. - TORRELAVEGA (Véase anuncio «Casa Nebrea» en octava plana).

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Las Cortes acordaron que cons.ase en acta el sentimiento por la muerte del señor Briand.

Sobre la mesa quedó una proposición que suscriben los agrarios y los señores Lerroux, Unamuno y Melquiades Alvarez, para que en lo sucesivo la supresión de periódicos sólo se haga por mandamiento judicial.

Mañana el señor Gil Robles exponerá su anunciada interposición sobre la suspensión de "El Debate".

Con ocasión de discutirse en la Cámara constituyente el presupuesto de Estado, en el que se suprime la subvención al presidente del Tribunal de la Rota—cargo ejercido por el nuncio—, otra vez, incidentalmente, se ha rozado la cuestión religiosa. Don Abilio Calderón presentó un voto particular oponiéndose a la supresión. Apoyó este voto don Santiago Alba.

Argumentando el jefe del Gobierno al hacer la defensa del dictamen, desechó la posibilidad de rozamiento con Roma, ya que, habiendo votado las Cortes una Constitución laica, no podía sorprender un acuerdo natural y lógico.

Como en las rectificaciones el señor Azaña se mostró contrario al régimen concordatorio con Roma, intervino don Miguel Maura, declarando que su primer acto como gobernante sería precisamente el de ultimar el concordato con la Santa Sede.

Se desechó el voto particular.

Los diputados señores Ruiz Rebollo y Pérez Iglesias mantuvieron una interesante conversación con el ministro de Obras públicas, señor Prieto, interesándose por una petición que les ha formulado el alcalde de Castro Urdiales a fin de conocer la suerte que ha de correr el ferrocarril de Castro a Traslaviña.

Les anunció el señor Prieto que se propone presentar un proyecto de ley encaminado a suprimir aquellos ferrocarriles del Estado que no rindan beneficios.

Ante esta manifestación, anunció el señor Ruiz Rebollo al señor Prieto una intervención parlamentaria para oponerse al criterio sustentado por él. El señor Prieto contestó que aceptaba la controversia.

En cuanto al plan de carreteras y caminos vecinales, se propone el ministro de Obras públicas que los caminos vecinales que están a cargo de las Diputaciones provinciales pasen a la jurisdicción del Estado para su custodia y sostenimiento, por estimar que es inadmisibile el abandono en que algunos se encuentran, ya que tiene noticias de que los arados atraviesan esos caminos vecinales, construidos muchos de ellos a costa de grandes sacrificios.

Desde hace días conocíamos nosotros el origen del manifiesto que se ha atribuido a don Alfonso.

La prosa del documento, tan repudiada por los adseritos a la derrocada monarquía, es de los condes de Rodezno y de Vallellano.

Lo escribieron en Burdeos, y aun cuando don Alfonso no lo había leído, les recomendó que consultaran al señor González Ontoria, a quien otorgaba las atribuciones de corregirlo o desecharlo. Lo consideró inaceptable el ex ministro de Estado de la monarquía en todos sus puntos; pero parece ser que, a fin de favorecer la propaganda monárquica, siguió circulando el manifiesto por debajo de las puertas.

En honor a la verdad, nadie se ha preocupado por indagar la autenticidad del manifiesto, que no ha llegado a interesar a nadie.

En cambio, en París ha causado un deplorable efecto, porque los republicanos franceses recuerdan que se impuso como condición de hospitalidad al ex rey, que durante su permanencia en Francia no había de realizar actos políticos ni contribuir a campañas en contra de un régimen que, en uso de su libérrima voluntad, había dado a Es-

paña lo que aquél se comprometió bajo palabra de honor.

Las revistas financieras extranjeras, en sus estadísticas comparativas de las cotizaciones en las principales Bolsas, coinciden estos días en que ha terminado la curva de la depresión de valores, que ya toman una dirección ascendente.

Es mucho más destacable el hecho, cuanto que naciones como los Estados Unidos, a pesar de existir un déficit presupuestario y subsistir la incertidumbre sobre los mercados de sus productos, la moneda adquiere un valor más positivo.

Hoy la libra ha subido enormemente, batiendo el record de las cotizaciones altas después de la supresión del patrón oro.

Hemos oído decir que para el martes

LOS CONFLICTOS SOCIALES

(Por teléfono.)

LA HUELGA DE TOLEDO

Toledo.—Continúa la huelga en el mismo estado. Se trabaja en la fábrica nacional de Armas, en las obras del Ayuntamiento y en los talleres particulares. En el ramo de construcción se mantiene el paro.

Guardias de asalto llegados esta mañana de Madrid intervinieron en la plaza de Zocodover y en la calle Ancha para dispersar algunos grupos que coaccionaban a los comerciantes.

Los establecimientos del extrarradio abrieron, adoptándose algunas precauciones.

En la plaza citada fueron apedreados algunos coches y se intentó volcar un autobús, lo que impidieron los guardias de asalto dando una carga.

Los típicos puestos del mercado del martes fueron levantados por sus dueños para evitar incidentes.

Han abundado las coacciones, lo que obligó a cerrar algunos establecimientos.

En la calle Nueva, fueron rotas las lunas del escaparate del bar Oriental, y en otras calles, los huelguistas causaron destrozos en una tienda de comestibles. También fué apedreado un taller.

Se han adoptado precauciones; pero existe la impresión de que la huelga terminará esta noche.

AUDIENCIA

SENTENCIAS

En la causa procedente del Juzgado del Oeste, seguida por el delito de hurto, contra José Arenas Villa, se ha dictado sentencia por conformidad de las partes, condenándole a un mes y un día de arresto mayor e indemnización de 200 pesetas al perjudicado.

También se ha dictado sentencia, por conformidad, en la instruida en el Juzgado de Laredo, por robo, condenando a Ricardo Fernández Buenaga a dos meses y veintidós días de arresto mayor; a Manuel Malganes Corcos, a dos meses y un día de igual pena, 125 pesetas de multa, a José Paz Camino, e indemnización solidaria de 200 pesetas.

INMOBILIARIA SANTANDERINA, S. A.

Se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará el día 21 del actual, a las cinco y media de la tarde, en las oficinas de la fábrica de cervezas La Cruz Blanca. Santander, 8 de marzo de 1932. — El Consejo de Administración.

Advertisement for the movie 'El Doctor Frankenstein' at Gran Cinema. Includes text: '¡EL MONSTRUO ESTÁ AQUÍ!', 'HOY, MIERCOLES, MODA, hará su aparición en el GRAN CINEMA en la escalofriante película EL DOCTOR FRANKENSTEIN', 'No obstante su costo, los precios serán los de costumbre. Tarde, 1'75 - Noche, 1'25.', 'Nadie que guste de las fuertes emociones debe faltar.', 'Aun pecando de insistente, la Empresa del GRAN CINEMA, como lo han hecho las del Palacio de la Música, de Madrid, donde se estrenó ayer, y la del Capitol, de Barcelona, donde se estrenará mañana, advierte al público que "no es apta para temperamentos excesivamente nerviosos".'

de la semana próxima se proyectaba una comedia a fin de organizar el cartel de izquierdas, organizado por la agrupación Al Servicio de la República.

A este almuerzo han sido invitados representantes de los Partidos Socialista, Radical-Socialista, Federación Gallega, Federal y Progresista, presidiéndose del Partido Radical, que acudió el señor Lerroux, por considerarlo centro, y del conservador, que acudía Maura, por considerarlo en la derecha.

La noticia interesante es que había sido invitado también Acción Republicana, de la que es jefe, como se sabe, el señor Azaña, sin conseguirse la adhesión de este Partido para dicho banquete.

Continúa en el mayor misterio el "apto del hijo del coronel Lindbergh. El famoso aviador, prescindiendo de todo apoyo de la Policía, se ha dispuesto a establecer el contacto con los "gangsters".

Sin embargo, parece ser que esta mañana se entablaron algunos contactos, sin resultados positivos.

En Boston fueron detenidos Samuel Plack y Earl Dairy cuando pedían una conferencia con Lindbergh, para comunicar lo que ellos suponían interesante información.

Luego se supo que se trataba de sugerencias de espiritistas, y se puso en libertad a los detenidos.

HERRERO

Teatros y salones.

Teatro Pereda. "NOCHE DE REDADA", FILM FRANCÉS

El asunto de la película proyectada ayer en el Pereda se parece mucho al de algunas comedias españolas, como "El brillo de los careles", por ejemplo.

La psicología del protagonista—el hombre del pueblo que se siente desvanecido al elevarse rápidamente de posición por convertirse de pronto en el ídolo de las muchedumbres—es idéntica, y lo son, asimismo, las de la novia humilde olvidada con el triunfo y acogida después en el inevitable derrumbamiento del vanidoso, y las de las Dalilas—fruto de todos los tiempos—que parecen haber venido al mundo con el único fin de acabar con la fuerza de todos los Sansones.

No se trata en "Noche de redada" de

Advertisement for Teatro Pereda. Includes text: 'TEATRO PEREDA HOY, miércoles Gran éxito de ALBERTI PREJEAN y ANNABELLA, en NOCHE DE REDADA PRECIOS REDUCIDOS', 'El sábado, estreno de la producción FOX, totalmente en español UN PAUKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO'

un torero, como es natural, sino de un boxeador; pero todas las circunstancias son idénticas.

Conocido el tema, el desenlace de la anécdota estaba previsto, y por lo tanto, no sorprendió al público.

Pero como la acción está llevada con acierto y habilidad, y siempre resultan muy simpáticas estas mujercitas, pues se lesales al hombre que aman, y mantienen interés al auditorio y gusto.

Abert Prejean, protagonista de "Bajo los techos de París" y Annabella, que relievó una vez más sus relevantes dotes de actores. Su versión de los tipos notables, respectivamente interpretaban

G. IÑIGO OCUJISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 8. Velasco, 7.—Teléfono 2087.

LAS NOTICIAS CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron asistidos ayer:

Ignacio Rumayor, de dieciocho años, de herida incisa en el dorso de la mano izquierda.

—María Díaz, de treinta y siete años, de herida contusa, con gran hematomía, en la región parietal derecha.

—Ramona Urdorica, de treinta y un años, de herida contusa y contusión erosiva en la región frontal.

—Isidro Alonso, de veintidós años, de contusión erosiva, con hematomía, en el antebrazo derecho.

—Isabel Rucabado, de setenta y cuatro años, de contusión en la bóveda palatina.

—Pilar Herrero de diecisiete años, de herida contusa en el dorso de la mano izquierda.

—Agustín Fernández, de diecinueve años, de herida contusa en la región occipital.

Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA GENERAL.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

Puntos de venta de "El Cantábrico".

EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco "Las Calatravas"; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol; quioscos de "El Liberal", y Alcalá, 30; quiosco de "La Voz"; Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar, y Librerías de Ferrocarriles, biblioteca estación del Norte.

EN BARCELONA: Sociedad Española de Librería, biblioteca de la Estación del Norte; Sociedad G. E. de Librería, Quiosco Barcelonés, Rambla de Canalejas, frente al Hotel Continental, y José Rexach, Rambla del Centro, frente al Teatro Liceo.

EN BILBAO: Teófilo Cámara, alameda de Mazarredo, 15 y A. Urquijo, 24; Librería; quiosco del Arrenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

EN VALLADOLID: Francisco Valero, quioscos plaza Mayor y Campo Grande.

EN SAN SEBASTIAN: César Euidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.

EN OVIEDO: Quiosco de la Estación de EN SAN FERNANDO (Cádiz): José del Solar, General Pasquin, 74, los Ferrocarriles Económicos.

EN BURGOS: Luisa Almedras, San Pablo (estanco 5).

EN PALENCIA: Vinda de don Higinio Abad, Pez Espina, 11.

EN EL FERROL: Celestino Comedira, San Francisco, 28.

EN VIGO: José Fernández, quiosco Nuevo Café.

Un atentado contra Ruiz Senén.

(Por teléfono.)

Madrid.—Esta tarde, a las seis, al apearse de un automóvil frente al edificio de la Unión Eléctrica Madrileña, en la avenida del Conde de Peñalven, número 25, don Valentín Ruiz Senén fué agredido por un individuo que le esperaba, apostado en la puerta, con una navaja.

La hoja del arma se rompió al chocar con un objeto duro, y a ello debió el señor Ruiz Senén no haber sufrido daño alguno.

El agresor fué detenido inmediatamente por una pareja de guardias, que le condujo a la Dirección general de Seguridad.

Se ignoran las causas que indujeron al detenido a cometer su agresión.

M. MARTINEZ-CONDE CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO DE 8 A 6

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez 13. Teléfono 297.

A. SANDOVAL APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De once a una y de cuatro a seis. SAN JOSE, N.º 18.—TELÉFONO 297.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER

Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR



Este sanatorio es principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

La sesión de la Cámara se dedicó por entero a presupuestos. -- Se aprobó el de la Presidencia del Consejo.
Al salir de Toledo los guardias de asalto, después de darse por terminada la huelga, fueron agredidos a tiros.
Resultaron heridos cuatro guardias y un paisano. -- Se ha restablecido la normalidad.

LOS PRESUPUESTOS DE JUSTICIA Y GUERRA

Madrid.—El presidente de la Comisión de Presupuestos, señor Vergara, ha anunciado a los periodistas que mañana se reunirá la Comisión para dictaminar los presupuestos de Justicia y Guerra. Confía en que podrá hacerse mañana mismo.

A su juicio, un presupuesto interesante ha de ser el de Guerra, pues ofrece discusión en el capítulo de Maestros.

Y también que este presupuesto tiene una forma distinta del anterior, con ventajas para la claridad.

A preguntas de los periodistas, contestó que no creía que el señor Azáña fuera a informar ante la Comisión, pues hasta ahora no lo ha hecho ningún ministro.

PARA FORMAR EL CARTEL DE IZQUIERDAS

Se afirma que el jueves se reunirán los jefes de minorías de la izquierda para estudiar la conveniencia de la formación de un cartel.

VISITANDO AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Una Comisión de representantes de la Conferencia marítima recientemente celebrada visitó al presidente del Consejo para expresar el deseo de que la Secretaría que rige los servicios marítimos mercantes en el Ministerio de Marina pase al de Agricultura, y también para informarle de la fundación del Manifiesto de la Marina mercante.

LA COMISION DE GUERRA

Se ha reunido la Comisión permanente de Guerra para tratar de los Cuerpos auxiliares subalternos del Ejército, acordándose solicitar del ministro de Guerra datos que son indispensables para examinar la situación jurídica en que, en relación con el Estado, se halla cada uno de los Cuerpos comprendidos en dicho proyecto.

LOS NUEVOS SERVICIOS DE CORREOS

El subsecretario de Comunicaciones ha manifestado que este mes quedará implantado el servicio de suscripciones de periódicos servidos por Correos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban definitivamente los dictámenes discutidos últimamente.

LOS PRESUPUESTOS.—EL DE LA PRESIDENCIA

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de presupuestos relativo al de gastos de la Presidencia del Consejo.

GUERRA DEL RIO pide que se impriman los dictámenes y Memorias de los presupuestos de los Ministerios con las diferencias que haya con las propuestas anteriores.

El PRESIDENTE contesta que ya ha dado las órdenes para que se impriman los dictámenes. En cuanto a las Memorias, no puede complacer la petición, porque harían perder un tiempo precioso.

GUERRA DEL RIO insiste, en unión del señor CASANUEVA y otros diputados radicales, en su petición.

La COMISION rechaza la propuesta en cuanto a las Memorias, porque no se han impreso nunca.

CALDERON (Abilio) consume un turno en contra del dictamen.

Protesta de que no se haya repartido el presupuesto entre los diputados para su estudio. Dice que sería conveniente que después de aprobar este presupuesto se empezara a trabajar en el próximo.

Considera algunas partidas muy recargadas, y lo achaca a la precipitación con que se han hecho los presupuestos.

RAMOS, por la Comisión, defiende el dictamen.

CALDERON rectifica. Manifiesta que en el capítulo cuarto, en la partida del Instituto Geográfico y Estadístico, figuran, por diversas asignaciones y gratificaciones, 53.750 pesetas.

RAMOS dice que esas gratificaciones están justificadas, y las explica.

Termina la discusión de la totalidad. Se pasa al artículo primero.

rán las suscripciones hasta los lugares más apartados.

Con todo ello supondrá una economía para las Empresas, con ventaja para los suscriptores y al propio tiempo para los carteros.

Más adelante se extenderá el servicio a los libros.

El señor Galarza facilitó a los periodistas una nota dando cuenta de la forma de transmisión de despachos telegráficos por el teléfono urbano.

REUNION DE LA BANCA PRIVADA

El señor Carabias ha manifestado que mañana celebrará una reunión la Banca privada, con asistencia del señor Barcia y suya, para tratar del crédito de 500 millones que figura en los presupuestos.

AUTOCAMION ARROLLADO POR EL TREN

Sevilla.—Esta noche, en el paso a nivel del ferrocarril de Sevilla a Cádiz, fué arrollado por un tren el camión de la matrícula de Granada 2.288.

El vehículo fué arrastrado largo trecho.

Resultó muerto un individuo, del que sólo se sabe que se llama Ramón.

Tres personas sufrieron heridas.

Se ha ordenado la detención del conductor del camión, porque no llevaba carnet.

Doctor José Matorras.

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1

DETALLES DE LA AGRESION A BUI SENEN

Madrid.—Con referencia a la noticia de que ha sido objeto don Valentín Ruiz Senén, se ha podido averiguar a hora avanzada que el agresor se llama Gregorio Puche González, y que el móvil del hecho, al parecer, ha sido que hubiera solicitado del señor Ruiz Senén una colocación, no habiendo obtenido contestación favorable.

El individuo en cuestión se hallaba esperándole más de una hora en el portal, y cuando llegó se abalanzó sobre el señor Ruiz Senén, y al mismo tiempo le asestó un golpe en la espalda le asestó un golpe en el pecho con una navaja.

La circunstancia de haber tropezado el arma con las solapas del gabán y la americana hizo que el agredido sólo sufriera un leve rasguño.

El agresor intentó huir, pero fué detenido por un agente de vigilancia y entregado a unos guardias, que le condujeron a la Dirección general de Seguridad.

El número de los que asienten ascienden a cuarenta y uno, y que es lo reglamentario, queda aceptado.

GUERRA DEL RIO defiende su voto particular, que se refiere a la reorganización del personal de los Ministerios.

La COMISION lo rechaza, y GUERRA DEL RIO termina retirándose.

Luego, el mismo diputado radical defiende otro voto, pidiendo que se hagan extensivos a los porteros de los Ministerios los beneficios de la ley de bases de los funcionarios.

Crítica a la minoría socialista por su actuación en este asunto.

RAMOS dice que la minoría socialista tiene presentado voto particular pidiendo la aplicación de quinquenios a todos los funcionarios.

Se procede a votación nominal, y el voto es rechazado por 143 votos contra 80.

RODRIGUEZ VERA explica el voto de la minoría socialista.

Se rechaza otro voto particular del señor TORRES CAMPANA.

Se procede a la votación del capítulo, que es aprobado.

les, y 5, 6 y 7, relativos al Patronato Nacional del Turismo, cargas financieras y Patronato administrador de los bienes incautados a la Compañía de Jesús.

Se aprueba la totalidad del presupuesto de la presidencia.

EL DE ESTADO

Se pasa a discutir el presupuesto del Ministerio de Estado.

Como no hay pedidos turnos para la totalidad, se empieza a discutir el articulado.

Sin discusión se aprueban los capítulos primero y segundo, que se refieren a personal y material del Ministerio.

En el capítulo tercero, que trata del personal diplomático, consular e intérpretes y del Tribunal de la Rota, la Comisión propone que se suprima la consignación del presidente de dicho Tribunal, y que a los restantes miembros del mismo pase, por los últimos trimestres del ejercicio, a la sección 16, Obligaciones a extinguir, con el 50 por 100.

CALDERON presenta un voto particular, en el que pide que al pasar la consignación del Tribunal de la Rota a la sección 16, se dedique al presidente del Tribunal de la Rota se le asignen, por los tres trimestres que faltan, 14.250 pesetas.

La COMISION lo rechaza.

CALDERON considera que es una desatención a la Santa Sede la supresión de esa consignación.

ALBA dice que en España desde hace un siglo, viene funcionando el Tribunal de la Rota con toda clase de consideraciones.

No valía la pena que la Comisión hubiera echado abajo la organización de dicho Tribunal. Además, se da el caso peregrino de que a los funcionarios del Tribunal se les rebaja el sueldo a la mitad, y, en cambio, al presidente se le triplica.

¿Qué conveniencia política abona suprimir esta consignación?

No se puede soslayar la contemplación de este asunto en su totalidad.

Hace unos años, ante una cuestión semejante, se levantaba Briand en la Cámara francesa y decía que los católicos no eran, ni podían ser, sus enemigos. Estas palabras se las dedicó yo al presidente del Consejo.

El jefe del GOBIERNO dice que ese punto de vista es el defendido por todos los regalistas españoles.

Este problema ya se planteó al discutirse la Constitución, y entonces la Cámara se pronunció por un sentido laico, desapareciendo el privilegio concedido a la monarquía.

Jurídicamente, el tribunal de la Rota no tiene valor, porque las pleitos matrimoniales han de resolverse por los tribunales de Justicia.

La consignación no la tenía el nuncio como representante del Papa, sino como presidente del tribunal, y al desaparecer la función de éste, es justo que desaparezca la consignación.

No se suprime la consignación a los demás miembros del Tribunal porque son súbditos españoles, y se les ha aplicado la misma medida que a todos los demás sacerdotes que cobran del Estado.

No hay en este dictamen ataque para la Iglesia, por cuanto nada tiene de extraño que ésta adapte su régimen económico a la ley fundamental de la República. Tampoco hay ataque contra la Santa Sede, España quiere estar en paz con todo el mundo, y no habría de hacer una excepción con Roma, con la que estamos decididos a mantener cordiales relaciones. (Grandes aplausos.)

ALBA: No comparto la teoría expuesta por el presidente, porque hay un imperativo de conciencia para los católicos que les impide acudir a un Tribunal de Justicia en los pleitos matrimoniales sin antes recibir la sanción del Tribunal de la Rota.

Suprimir la consignación de ese Tribunal lo considero irreflexivo.

Siendo ministro de Estado el señor Lerroux, no menos republicano que los que forman el Gobierno, llevé, de acuerdo con éste, la consignación para el Tribunal de la Rota, y ahora, ¿cómo va a funcionar ese Tribunal sin presidente?

El jefe del GOBIERNO: S. S. es regalista, y la República no quiere serlo. Cuando se defiende al Tribunal de la Rota se defiende el sistema regalista, que no es doctrina rigurosamente católica.

La cantidad consignada para el Tribunal de la Rota en la prórroga de los presupuestos no lo fué por acuerdo del Gobierno.

En cuanto a los pleitos matrimoniales entre católicos, si a estos católicos su conciencia no les permite acogerse a las causas consignadas en la ley de divorcio, no se divorciarán nunca.

La República no busca la ruptura de relaciones con Roma; pero esto no quiere decir que vaya a dejar de legislar con arreglo a sus convicciones.

ALBA dice que es partidario de una República concordada, y que se siente más regalista que nunca, pues así se consolidará mejor la República y se servirá una política de acuerdo con los sentimientos católicos de los españoles.

MAURA dice que no es una regalista el Tribunal de la Rota, sino un privilegio.

Voces SOCIALISTAS: Eso es regalista.

MAURA: No lo es. No es precipitado. No hay una ley que determine la supresión del Tribunal de la Rota. En tanto no exista esa ley, no debe suprimirse la cantidad consignada.

Termina pidiendo al señor Azáña que permita que el dictamen se modifique.

El jefe del GOBIERNO: La intervención del señor Maura ha revelado uno de los puntos de su programa. Yo no soy quién para modificar el dictamen, porque eso corresponde a la Comisión.

MAURA insiste en rogar al jefe del Gobierno que infuya en la Comisión para que el dictamen sea modificado.

El jefe del GOBIERNO se niega. (Aplausos de los socialistas.)

MAURA: Pero es que no hemos visto que una Comisión haya modificado los dictámenes por deseo del Gobierno?

VERGARA dice que la supresión ha sido por acuerdo unánime de la Comisión, y el dictamen, por tanto, no puede ser modificado.

CALDERON pide que se efectúe votación nominal.

El presidente de la CÁMARA: Para eso se necesita la mitad más uno de los diputados, por cuanto se trata de un aumento de gastos.

CALDERON: No se trata más que de que no se retire una cantidad ya consignada.

GUERRA DEL RIO: No hay tal aumento. Lo que se hace es reproducir el anterior dictamen.

La PRESIDENCIA accede a la votación, y el voto particular es rechazado por 160 votos contra 23.

ROYO VILLANOVA presenta voto particular, pidiendo que se supriman algunas Embajadas creadas por la República.

La COMISION lo rechaza.

Es aprobado el capítulo tercero.

Sin discusión se aprueba el capítulo cuarto.

Se suspende la discusión.

El ministro de AGRICULTURA lee un proyecto de ley.

Se levanta la sesión a las nueve y media.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO

El presidente de la Cámara, después de la sesión, dijo a los periodistas:

—Mañana resucitaré los ruegos y preguntas. A continuación, el señor Gil Robles defenderá una proposición incidental acerca de la suspensión de periódicos.

En el orden del día hemos de terminar el presupuesto de gastos de Estado. También irá el proyecto sobre los bienes del extinguido patrimonio de la Corona. Por la noche habrá sesión, para tratar de las incompatibilidades.

No sé si la Comisión terminará su trabajo, que es bastante complejo; pero caso de que no lo haya terminado, ya lo diré por la tarde, para evitar la sesión de la noche.

El plan de esta semana es terminar los presupuestos de Justicia, Instrucción, Guerra y Marina.

El que se terminen o no durante esta semana, y como consecuencia el que haya de celebrarse sesión el sábado, depende de la prisa que se dé a la Comisión.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES APRUEBA DEFINITIVAMENTE EL DICTAMEN

La Comisión de responsabilidades ha aprobado definitivamente el dictamen sobre las del golpe de Estado.

Los señores Peñaflor y Royo Villanova mantienen sus votos particulares. La Comisión entregará mañana, a primera hora, el dictamen al señor Besteiro.

En definitiva, se mantiene casi íntegra la ponencia del señor Bujada. Varían la calificación y el sentido de la pena.

Todos los que intervinieron en el golpe de Estado son calificados como auxiliares del delito de alta traición.

Se mantiene en el dictamen la forma de delito continuo. Entiende la Comisión que esto favorece a los encartados, pues de otra manera se les habrían de acumular las penas por los hechos acaecidos en que hubiesen intervenido.

que el señor Jiménez de Asúa redacta una ley de bases con las modificaciones pertinentes a introducir en el Código penal de 1870, que luego serán sometidas a la aprobación del Parlamento.

Piel-Vias urinarias-Secretas

D. SOLIS CAGIGAL
 Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreas-sifilíticas.
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
 PUNTIDA, 1, PRIMERO

DE BARCELONA

MUCHACHA VICTIMA DE UN ATRACO
 Esta mañana, cuando pasaba por las inmediaciones de la estación de Magoria Joaquina Codina, de dieciocho años, le salieron al encuentro dos desconocidos, que la taparon la cara con un pañuelo impregnado en cierto líquido, haciéndola perder el sentido.

Al volver en sí notó la desaparición de las sortijas que llevaba y diez pesetas que tenía en un bolso de mano.

Los atracadores se dieron a la fuga.

Los sucesos de Toledo.

SE DA POR TERMINADA LA HUELGA
 Toledo.—A las seis de la tarde, algunos elementos del Comité de huelga visitaron al gobernador, pidiéndole la libertad del detenido y la reapertura del edificio de los Sindicatos, clausurados anoche.

Les contestó que el asunto era de la competencia del Juzgado, asegurándoles que si acudaban dentro de la ley no habría represalias.

Seguidamente el Comité de huelga repartió una hoja participando la terminación de la huelga y recomendando a los obreros que se reintegrasen al trabajo mañana mismo.

GUARDIAS APEDREADOS

A las ocho de la noche, un grupo de huelguistas silbó y apedreó a los guardias de asalto que se hallaban en Zoco-dover. Los agresores huyeron después por las callejas inmediatas.

A las ocho y media, cuando dichos guardias montaban en los camiones para trasladarse a cenar al Colegio de Huérfanos de Infantería, donde están alojados, unos grupos, apostados en las puertas, les insultaron y apedrearon con gran saña.

Entonces, los guardias, desde los camiones, se vieron precisados a hacer fuego con sus pistolas. La Beneficencia tuvo que salir del cuartel fronterizo al Colegio y hacer descargas cerradas.

Mientras, un centenar de mozalbetes atacó el cuartelillo de los guardias municipales, sito en Zoco-dover, donde se hallaba detenido el huelguista Julián Díaz López. Los alborotadores pidieron su libertad en medio de una gran algarabía, y arrojaron multitud de piedras, rompiendo las puertas.

La única fuerza que defendía el cuartelillo la constituirán tres guardias municipales desarmados y dos guardias de Seguridad.

Los huelguistas arreciaron la pedrea, sonando algunos tiros.

Se dio aviso a la Comisaría, acudiendo cinco guardias, que desalojaron a tiros la plaza.

Poco después fué llevado a la Casa de Socorro Mariano Martín Esteban, zapatero, huelguista, que presentaba una herida de bala en el tercio medio del muslo izquierdo.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, les manifestó lo siguiente:

—Tengo que comunicarles una noticia desagradable. Esta tarde, en Toledo, se dio por terminada la huelga general, y al efecto fueron repartidas unas octavillas recomendando renunciar mañana el trabajo.

Cuando esta noche regresaba a Madrid el camión con 50 guardias de asalto, que habían ido de aquí, se estableció en el camino un tiroteo, cuyas causas no están aún aclaradas.

Según las noticias que me transmite el gobernador, han resultado tres guardias heridos. Uno de ellos tiene dos balazos en una pierna y otros dos en el vientre, y está muy grave. Otro guardia tiene un balazo en la boca, y el tercero, que creo era el jefe del grupo, está herido ligeramente en un brazo.

No puedo facilitarles más noticias, pues las recibidas hasta ahora son bastante confusas. El gobernador no ha podido hablar conmigo nuevamente por encontrarse realizando personalmente las diligencias en el lugar del suceso.

Los heridos han sido hospitalizados y esta misma noche se procederá por los facultativos a la extracción de las balas.

DETALLES DE LOS SUCESOS.—RESULTAN HERIDOS CUATRO GUARDIAS DE ASALTO

Toledo.—Cuando bajaba un camión de guardias de asalto con dirección al Colegio de Huérfanos—donde están alojados—, para cenar, recibieron una descarga de unos cien disparos, hechos con escopetas y pistolas.

Entre la fuerza no hubo que lamentar bajas. Los disparos fueron hechos por los huelguistas apostados en el perfil de la calle de Carretas, que domina la carretera.

Momentos después, cuando subían hacia Zoco-dover varios coches de viajeros, procedentes de la estación, se hizo sobre ellos algunos disparos.

Los huelguistas sembraron la carretera de tachuelas.

A las nueve de la noche, los dirigentes del Sindicato repartieron unas octavillas en que recomendaban la vuelta al trabajo.

Esta decisión disgustó a muchos, y fué recibida con tanta hostilidad, que las octavillas fueron arrebatadas y rotas.

Durante el intento de asalto al cuartelillo de la Guardia municipal, el gobernador, enterado de ello, ordenó a los guardias de asalto que acudieran a prestar auxilio a los que le defendían.

Mientras tanto unas parejas de la Guardia civil habían salido para dar una batida con objeto de encontrar a los agresores, que huyeron por la parte vieja de la ciudad.

El herido en el intento de asalto al cuartelillo se llama Mariano Esteban Martín.

Poco después, cuando subía el primer camión de guardias de asalto con dirección a Zoco-dover, sonó una descarga, que partió de un grupo apostado en la calle Honda, que baja hasta el río Tajo.

Los guardias, sin cesar en la marcha, repelieron la agresión a tiros.

Poco más allá, al pasar frente al edificio en construcción de la Escuela Normal de Maestros, los guardias fueron objeto de otra agresión a tiros. Entonces el camión hizo alto, y el teniente que mandaba las fuerzas, don Máximo Moreno, se dirigió hacia el grupo agresor y les ordenó que levantaran los brazos. Cuando se realizaba esto, desde el edificio, según se cree, sonó otra descarga.

Resultaron heridos el teniente, con una lesión leve en una mano y la gorra de plato agujerada por dos balazos; el cabo Agapito García, grave, con un balazo en la boca y fractura del maxilar; el guardia Mariano Díaz, con una herida en una pierna, con fractura de la tibia, y el guardia chofer Juan Antonio Estera, con dos balazos en el vientre y otros dos en una pierna, gravísimo.

También resultó herido un paisano, al que se cachecaba en aquel momento.

Uno de los camiones quedó inutilizado por un balazo que recibió en el motor.

Inmediatamente fueron trasladados los heridos a la enfermería del Colegio de Huérfanos.

Después se les trasladó al Hospital provincial, donde fueron operados.

El chofer Estera presentaba enormes destrozos en el vientre, hasta el punto de que se le extrajo la cobertura de una bala y el casquillo de otra. Se halla en estado tan grave que se teme que fallezca.

También está muy grave el guardia Agapito García.

Se han practicado varias detenciones. Entre los detenidos figura un súbdito portugués, al que los guardias de asalto, al realizar una batida en el edificio de la Normal de Maestros, después de la agresión, le encontraron escondido.

Se halló en su poder una pistola con dos cápsulas. El arma estaba aún caliente.

El gobernador ha ordenado esta madrugada, en vista de la obscuridad que reina en toda la parte baja de la Vega, que la Guardia civil dé una batida con objeto de investigar si hay algún otro herido.

A las dos y media de la madrugada, el gobernador ha dictado un bando en el que dice que la autoridad, desde el primer momento, procuró llevar el conflicto con la mayor prudencia, para que se resolviera; pero que ahora ha surgido una agresión a los guardias de asalto en el sitio tan céntrico como Zoco-dover, que hace dar al movimiento un carácter revolucionario.

La autoridad ha adoptado las medidas de prudencia que requiere el caso, considerando el movimiento como sedicioso, por lo que se prohíbe la formación de grupos de más de dos personas.

Termina diciendo que la República no puede consentir que se altere el orden por los elementos extremistas.

A las tres de la madrugada había completa tranquilidad en la población.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PASTERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Del fallecimiento de Briand.

EL DESFILE ANTE EL CADÁVER
 París.—A las seis de la tarde se interrumpió el desfile ante los restos mortales de Briand.

El cadáver fué colocado en un féretro a las ocho de la noche.

Poco antes algunos pintores habían sacado apuntes del cadáver.

A las cuatro de la tarde se presentó el embajador de Alemania en el domicilio mortuario, para depositar un ramo de violetas de Parma.

Cofiac COMENDADOR

LOS FUNERALES Y LA CONDUCCION DEL FERETRO
 París.—Han quedado puntualizados los detalles del funeral oficial que se hará al cadáver del señor Briand.

No habrá ceremonia oficial para el traslado del féretro al Ministerio de Negocios. El cadáver será trasladado en un furgón automóvil.

NOTAS LOCALES

EL DIA
El alcalde—nos lo ha confesado ayer— se propone vigilar personalmente las obras. Reconoce, con nosotros, que en algunas de aquéllas se trabaja con excesiva lentitud, y estima que es preciso imprimirlas mayor celeridad. Lo de menos es gastar dinero, todo el dinero que sea preciso, en dar ocupación a los obreros; pero es preciso que aquel dinero, que es dinero del pueblo, dinero de todos, sea bien aprovechado. Meses y meses hace que la apertura de una calle en los jardines que llevan el nombre del inmortal costumbrista montañés se comenciaran, y tenemos que, de continuar a ese paso de tortuga, no finalizarán ni para el verano.

Y... a propósito del verano. ¿Qué hay, señor alcalde y señor ponente de Obras, del proyecto de aumento de manantiales, a fin de traer mayor cantidad de agua a la capital y que aquel líquido no escasee durante el verano? De aquellos proyectos, que en estas columnas publicamos, y que tanto y tan justificadamente interesaron a la opinión, ¿qué se "fizó"? ¿Volverá, durante la temporada, a escasear el agua? ¿Tendrá el alcalde que solicitarla de los manantiales de Hozmayo y de Solares y el público estacionarse ante los aljibes? Si se hubiese ido, por cuenta del Ayuntamiento, o autorizando a la Empresa, a la captación de nuevos manantiales y a la ampliación de la red conductora y distribuidora, ¿no se hubieran repartido en jornales muchos miles y miles de duros? El tema es interesante y es preciso abordarlo con resolución. Y para evitar toda suspicacia, no seremos nosotros los que—aun conocedores del asunto—señalemos la fórmula. Esta, que la estudie y que la proponga el Ayuntamiento.

Intenso movimiento político. El Partido Socialista y el Partido Radical-Socialista preparan para el domingo dos actos de propaganda. Se han convenido las horas en forma de que el público pueda trasladarse cómodamente de uno a otro salón, y así escuchar a todos los oradores. Y lo mismo haremos los periodistas, al grito de "¡Viva el descan-

poder atender la petición de propaganda turística de Santander hecha por la misma.

—El alcalde, siguiendo su propósito de hacer una visita diaria a los distintos sitios de la población donde se realizan obras, con el fin de darse cuenta de las necesidades más perentorias de aquéllas y procurar acudir a su remedio, dentro de las disponibilidades económicas del Ayuntamiento, estuvo por la tarde en el Sardinero, que este año estará debidamente acondicionado en momento oportuno.

—El próximo día 14 termina el plazo concedido para ejecutar el pago de arbitrios señalado en Ordenanzas para las nuevas construcciones, restableciéndose una vez transcurrida dicha fecha, las exacciones ordinarias, por lo que interesa a quienes tengan proyectos de construcción adelantar la solicitud de permiso.

—Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará en la Alcaldía la reunión de técnicos que, en unión del señor Corral, se encargará de ultimar el asunto de urbanización de la Ciudad Jardín, reunión que hubo de suspenderse la semana pasada por indisposición del arquitecto señor Riancho.

PARA HONRAR LA MEMORIA DE GALÁN Y GARCÍA HERNÁNDEZ
Suscripción para honrar la memoria de Galán y García Hernández, colocando sus bustos en la avenida de sus nombres:
Suma anterior, 260 pesetas.
Ramón Ocoña, 5 pesetas; Marcelino Benito, 2; Manuel Madrazo, 2; Lamberto E. Mauri, 2; Manuel Prieto, 1; Adolfo Madrazo, 1; Antonio Pierruete, 2; Antonio Berna, 2; Un socialista, 1; Feliciano Leizaola, 1; Francisco Quintana, 5; Luis Lavín, 5; Orallo, 1; Enrique Santa, 5; Serafín Hernández, 5; Francisco Quintana Orive, 2; V. C., 1; Luis Hernández, 2; Juan Prieto, 1; Lucas Vica-

DROGUERIA AZUL, BLANCA, 17
Por traspaso de la misma, sigue efectuándose la liquidación de gran variedad de artículos a precios muy económicos. No perdáis esta ocasión. BLANCA, 17.

so dominical de la Prensa!" Mas la profesión lo requiere, el deber lo ordena y los diarios locales y las correspondencias de los periódicos madrileños reclaman el sacrificio, y hay que realizarlo.

Expectación en el ambiente deportivo. La igualada puntuación del Madrid y del Athletic dan al campeonato la máxima expectación. Acaso el campeonato le decida el Racing, en el Sardinero, frente al glorioso equipo, cien veces campeón.

Y ya que, incidentalmente, tocamos este asunto, queremos salir al paso de una infamia que está circulando por Santander. Se dice que el Madrid ha ofrecido una prima de quinientas pesetas a cada jugador raquinista si ganan el partido al Athletic. Ni el Madrid ha hecho ese ofrecimiento ni la Junta directiva del Racing Club lo admitiría. El que quiera un campeonato, que lo gane; pero no con el esfuerzo estimulado de un tercero. Que conste así.

Nada más. Que siga el buen tiempo; que, a pesar de ello, hay una enfermedad pocas veces conocida en Santander; que algunos médicos no dan abasto; y que se espera con ansia la llegada de la primavera, a ver si se acaban los gripes, que abundan casi tanto como los hachos en la calle de Astarazanas.

rio, 2; Isidoro Vergara, 5; Eleofredo García, 5.
Total, 318 pesetas.
Continúa abierta la suscripción.

MOVIMIENTO POLITICO EN EL PARTIDO RADICAL
Adelantamos ayer en nuestra nota de entrada a la sección que en la asamblea provincial celebrada por el Partido Radical el pasado domingo se acordó el constituir un organismo directivo que con los máximos poderes se encargue de la dirección del Partido y asuma la representación y personalidad de aquél en la capital y en la provincia.

Forman dicho organismo directivo las personas siguientes:
Don Isidro Mateo Ortega, don Victoriano Sánchez, don Alonso Valarde, don José López Cerrada, don Ernesto Alday, don Leandro Gómez, don José Torre y don Luis Palacios.

Subsistirá el Comité provincial, pero limitada su actuación a las funciones puramente burocráticas y administrativas.

Dicho Comité directivo tendrá plena libertad de iniciativa y de acción, y sólo habrá de dar cuenta de sus resoluciones a la asamblea general del Partido.

Para la mejor organización de éste, la provincia se distribuirá por zonas, y ya se ha determinado a qué caracterizado miembro del Comité corresponderá la dirección de la política radical por cada una de aquéllas.

Esta referencia es de carácter particular, pues oficialmente no se nos ha remitido nota alguna. Sin embargo, la información está recogida de fuente autorizada.

VARIAS NOTICIAS DEL GOBIERNO CIVIL
El gobernador civil, al recibir ayer a los periodistas, nos dio cuenta de haber recibido las siguientes visitas:
Señor presidente y secretario del Colegio de Odontólogos; segundo teniente de alcalde y secretario de Santa María de Cayón; Luis López del Río, obrero ebanista que trabajó en la Casa de don Victoriano Bueno; Comisión de empleados de espectáculos, con el presidente, Casío Rodríguez; presidente de la Junta vecinal de Mallaño, y concejales; secretario de la F. O. M., con una Comisión de obreros de Obras y Construcciones, de Bilbao, y con el delegado de la Sociedad "La Cerámica"; Luis Piñal, director de la cárcel; don Jacinto Rosés, teniente coronel de Infantería.

De estas visitas, fué la más importante la Comisión de empleados de espectáculos, que fué a pedir que se diese cumplimiento en esta capital a los acuerdos del Jurado mixto. Como el asunto se está debatiendo en Madrid, solicitaron los comisionados del gobernador que a los acomodadores del Teatro Pereda se les equipare en sueldo al que perciben los del Gran Cinema, Sala Narbón y otros salones de espectáculos. El gobernador prometió estudiar el asunto y llamar hoy a su despacho al representante de la Sage en Santander, don Ramón Herrera, para darle traslado de aquella petición.

Comunicó el gobernador civil a los periodistas que, a consecuencia del fallecimiento, en Bilbao, de don Juan Botín y Polanco, director de Astilleros de Sestao de la Sociedad Española de Construcción Naval, se había aplazado en el Jurado mixto del Ramo de la Construcción la reunión convocada y a la que había de concurrir un hermano del finado, ingeniero de la Sociedad de Obras y Construcciones, de Bilbao, en Santander. La reunión se celebrará en breve.

EL BANQUETE-HOMENAJE AL DIRECTOR DE CORREOS
Por tratarse de un amigo queridoísimo de EL CANTABRICO, reproducimos la información que un diario madrileño publica del banquete-homenaje al que fué recientemente administrador de Correos de Santander, don Serafín Ocoña.

Dice así:
"El domingo fué obsequiado con un banquete el nuevo director de Correos, don Serafín Ocoña. Lo habían organizado los que fueron alumnos suyos, y en torno del agasajado tomaron asiento un centenar de comensales.

Vinieron algunas representaciones de provincias.

A la derecha del señor Ocoña tomó asiento don José Francés, alumno del director de Correos en la convocatoria de 1904, primera en que actuó de profesor el festejado, y el señor Vizuete, como representante de la última convocatoria de 1917.

Llegada la hora de los postres, el señor Ocoña fué obsequiado con un pergamino conmemorativo del acto, hecho por el oficial del Cuerpo señor Salameiro y Ressa.

El señor Barbero leyó numerosas adhesiones, y don José Francés ofreció el agasajo, haciendo una semblanza del nuevo director de Correos como profesor postal y como entusiasta de la literatura y del arte. Destacó igualmente, en términos de gran elocuencia, las dotes de bondad, inteligencia, probidad y compañerismo del señor Ocoña, y, por último, éste, en términos emocionados, agradeció el agasajo y se dijo representante del espíritu de cordialidad y unión de todos los funcionarios.

Una calurosa ovación acogió el discurso del nuevo director de Correos. Las flores que adornaban la mesa fueron enviadas a la esposa del señor Ocoña.

VARIAS NOTICIAS DEL PALACIO MUNICIPAL
El Club Deportivo, de Bilbao, ha pedido al alcalde y le ha sido inmediatamente enviado, material de preparación de Santander, para la Sección de turismo.

—También ha interesado el mismo servicio, y ha sido complacido, el representante de la Agencia Cook, para

UN VALIOSISIMO JUICIO SOBRE EL GRAN VINO ANIBAL

LA MUERTE DE BRIAND

La muerte del señor Briand produjo en Santander una gran impresión, sin duda por las cordiales relaciones que nuestra ciudad tiene con la vecina República francesa.

Durante todo el día fueron numerosas las personas que desfilaron por el Consulado francés para dar su pésame al representante de Francia.

La bandera de este centro ondeó todo el día a media asta.

En la Cámara de Comercio, el profesor de Francés señor Aldazábal hizo un notable discurso necrológico y mandó escribir a una alumna en la pizarra la siguiente sentida carta, que más tarde fué enviada al señor Tardieu:

"Señor presidente del Consejo de ministros, París.
Señor presidente: La Prensa de hoy nos da a conocer el fallecimiento de don Aristides Briand, el francés eminente que ha prestado a la humanidad servicios constantes y eficaces para el sostenimiento de la paz universal.

La figura del señor Briand se había agrandado en tal forma que, saliendo del marco un poco restringido de una nacionalidad, se había hecho mundial.

Su obra de amor y de confraternidad, admirada y compartida en todos los países civilizados, no desaparece con el hombre; nos queda con el recuerdo de su inspirador, y nosotros, la juventud de la hora presente, inflamada de este amor predicado por el apóstol de la paz, queremos proseguir la obra humanitaria de Briand inmortal, trabajando con ardor por verla implantada y transmitiéndola intacta a las juventudes de mañana.

Al rogarle, señor presidente del Consejo, que se sirva aceptar el pésame emocionado de los jóvenes estudiantes de una Escuela de Comercio española, le pedimos permiso para gritar con el entusiasmo de nuestras almas juveniles: ¡Viva Briand!"

salieron despedidos a alguna distancia. Detenido el tren, se vió que Antonio estaba gravísimamente herido, y el carril, destruido.

El mozo fué recogido en seguida y subido al tren, en el que llegó a Santander, sin que por el camino le fuera prestada la menor asistencia facultativa, según nos ha manifestado un viajero.

Una vez en la ciudad, fué llevado Antonio a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron conmoción cerebral y visceral, y contusiones en todas las partes del cuerpo.

Después de atendido convenientemente, y en vista de la gravedad de su estado, fué llevado, en una camilla de la Cruz Roja, a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizado.

Por la noche dejó de existir el infeliz Antonio en el benéfico establecimiento, habiendo sido, por tanto, inútiles los esfuerzos realizados para salvarlo.

"El Cantábrico", en Palencia.

NUEVOS CONSEJEROS
La sucursal del Banco Mercantil en nuestra capital ha nombrado consejeros a don Domiciano Fernández García, don Desiderio Moro Riol, don Dionisio de Hoyos Abia y don Eduardo Sendino López. A la toma de posesión ha asistido el presidente del Consejo de Administración del Banco Mercantil de Santander, don Isidoro del Campo y Fernández de Hontoria, y los consejeros don Eduardo Pérez de la Riva y don Paulino García del Moral, y el director gerente, don Luis Catalán Fernández.

LOS NUEVOS MANIGOMIOS
Han visitado los nuevos manicomios, construidos en esta capital, dos diputados provinciales de Santander. Les acompañó en la visita el secretario de nuestra Corporación provincial, don Mariano del Mazo. Según nuestras noticias, los distinguidos visitantes han hecho merecidos elogios de la magnífica instalación de ambos establecimientos, que son, sin duda alguna, de los primeros en su clase. Don David Rodríguez, presidente de nuestra Diputación, invitó a comer, en el Central Hotel, a los diputados santanderinos, cambiando impresiones con ellos referentes al asunto que ha motivado el viaje de dichos señores a nuestra capital.

Celebramos que las impresiones que lleven a sus compañeros de Corporación sean en extremo agradables.

EL CORRESPONSAL

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA. — A las 7 y 10'30. "Noche de redada".
GRAN CINEMA. — A las siete y diez y media, moda, "El doctor Frankenstein", estreno.

SALON VICTORIA. — A las siete. "El yate de Cupido" y "Noticiero Fox".
POPULAR VICTORIA. — De seis y media a once y media. "El yate de Cupido".
SALA NARBON. — A las siete, "Perseguido inocente", y una comedia.

PABELLON NARBON. — Desde las seis y media y a las diez y cuarto, "El doctor Frankenstein", autor del monstruo.

CINE FRONTON. — De siete a once, continua, "Hogares artificiales".

SALON LICEO. — A las siete (no hay sección de noche), "Corazones irlandeses", por Charles Morton, deliciosa comedia moderna.

¿Se ha fijado qué zapatos y qué precios tiene en su escaparate EL DOS DE MAYO? Puerta la Sierra, 2. Siempre regalos.

SELLO YER

LO MEJOR DEL MUNDO

1º Porque cura como ningún otro preparado DOLOR DE CABEZA, MUELAS Y OIDOS, GRIPE, ENFRIAMIENTOS, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS REUMATICOS Y NERVIOSOS y todos los especiales de la MUJER.

2º Porque no existe ninguna fórmula, ANTIGUA NI MODERNA, MAS CIENTIFICA NI TAN EXPERIMENTADA como la del Sello Yer, lo que fácilmente puede comprobarse COMPARANDO ESTA con todas sus similares.

No produce sueño, ardores de estómago, gastrorragias ni ataca al corazón, como otros similares.

CAJA CON UN SELLO. 40 CENTIMOS
CAJA GRANDE CON 12 SELLOS. 4 PTAS

El eminente doctor Maraón, escribe:
"Vista la excelencia observada entre mis enfermos de su tónico "ANIBAL" como estimulante del apetito, mis propios hijos han empezado a tomarlo."
Firmado: G. MARAÑON.

—¿Es la marca legítima?
—SI
—¿Es eficaz?
—INSUPERABLE

Esas respuestas oirá usted siempre cuando pregunte por el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

El más apreciado de los reconstituyentes por la clase médica para combatir rápidamente los estragos de la

ANEMIA

Puede tomarse en todas las épocas del año.
Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.

NOTAS ASTURIANAS

El mercado ganadero de Colombres. - La fiesta de San Emeterio.

Pocas notas de interés para los lectores de EL CANTABRICO hemos podido recoger durante nuestra breve estancia por esta parte de Asturias, tan próxima y tan intimamente ligada a la montaña. Escasas noticias, porque tenemos la buena costumbre de prescindir de las comidillas y chismes de la vieja política de campanario. Si hiciésemos caso a estas cosas de la política menuda—que para los pueblos equivalen, las más de las veces, a horribles tempestades—, tendríamos más que tela cortada para servir a los lectores.

De otro orden de asuntos, tenemos como de máxima actualidad el establecimiento del futuro mercado ganadero.

La región es rica en ganado; abunda el ganado lechero suizo y holandés, bien seleccionado; hay bastante ganado de muerte, y como esta es la materia prima para tener un mercado, una buena parte de comerciantes y vecinos están dispuestos a llevarlo a la práctica en fecha próxima.

La iniciativa, por la idea en que se inspira de ayudar al comercio, merece elogios. Ahora bien: ¿responderá el resultado a los deseos de los iniciadores?

Nosotros, a fuer de sinceros, no podríamos asegurar el éxito, porque aunque el mercado no se celebre en la misma fecha que se ha de celebrar o que se celebran los de Unquera, tan arraigados y acreditados, hemos visto que los aldeanos prefieren acudir a vender a los mercados alejados de sus pueblos respectivos. Esto es muy corriente aunque nosotros no conocemos las causas.

El hecho cierto es que el mercado

ganadero se hará, y que quisiéramos equivocarnos en favor de Colombres.

La tradicional romería de San Emeterio, que con tanta animación se celebra todos los años en el pintoresco y simpático pueblo de Pimiango, ha tenido este año un día soleado, espléndido, alegre, muy propio para que la juventud de todos los pueblos de estos contornos, desde Llanes a San Vicente de la Barquera, se diese cita en la plaza del pueblo.

Durante la mañana, los vecinos y forasteros—y de éstos llegaron muchos a primera hora—acudieron a la vieja capilla del Santo, situada al pie de la costa, en uno de los más apacibles y encantadores lugares, y allí, después de la misa, muchas familias y grupos de excursionistas tendieron sus mantiles a la sombra del arbolado, haciendo por la vida.

Por la tarde, la concurrencia se reunió en la plaza, y allí se bailó hasta bien entrada la noche, alegrando muchos los bulliciosas horas de la romería consumiendo buena cantidad de botellas de sidra y morapio.

A pesar del desbordamiento de bebida, no se registró el menor incidente.

En la romería vimos numerosas personas conocidas de Llanes, Unquera, Noriga y otros pueblos.

Debemos consignar que con el autor de estas notas tuvo muchas delicadas atenciones el querido amigo y viejo forastero de Cabo Mayor don Eleuterio Ruiz, que con su distinguida familia reside en Pimiango, donde es muy apreciado.

SIGUE LA LIQUIDACION
por traspaso, en la antigua DROGUERIA DE GONZALEZ, calle de la BLANCA, 17. Se liquidan variedad de artículos a precios muy económicos. No desperdicíis esta oportunidad.
Blanca, 17, Droguería AZUL.

UNA AGLARACION
Sobre el anuncio de unas oposiciones.

Esta la hago para hacer constar, de una manera clara y categórica, que nunca pasó por mi mente presentarme (en el caso de que se lleven a cabo) a las oposiciones proyectadas por el excelentísimo Ayuntamiento de Santander para cubrir veintidós plazas de auxiliares administrativos, y si lo haría al concurso-examen práctico, por que yo propugnaba en mi artículo, aparecido en este mismo periódico el pasado domingo. Al propio tiempo, me afirmo y ratifico en todo cuanto en el mismo decía. Por lo tanto, no necesito de preparación alguna, pues creo tener la suficiente, y estoy dispuesto a demostrarlo en cualquier momento, sin necesidad de que forzosamente sea por medio del sistema oposiciones.

Sirva esto de contestación, no a don Cayetano Gutiérrez Aparicio, sino a los que, ciertamente, no sé cómo se llaman. Y con esta aclaración doy por terminado este asunto.

Clemente DE GOYA, auxiliar interino.

NECROLOGIAS
En San Fernando falleció días pasados nuestro apreciable amigo y colaborador don Benito Landera, padre de nuestros amigos los industriales don Manuel, don Cesáreo y doña Regina.

El acto del sepelio se vió concurrido de amigos y conterráneos del finado y de sus hijos, demostrándose así una vez más el general aprecio que gozaban los señores Landera.

Presidían el duelo don Manuel Ortíz, don Eduardo Pereda, don Ireneo Bando, don Ignacio García, don Manuel Fernández Sánchez, don Manuel Gutiérrez, don Juan Fernández Garrido y las Juntas directivas de Gremios Unidos y Unión Montañesa, y otros señores cuyos nombres sentimos no recordar.

—También dejó de existir en San Fernando don Lucio Hernando Asenjo, firmado amigo nuestro.

Descansen en paz los finados, y reciban sus respectivas familias nuestra sincera condolencia por tan sensibles pérdidas.

José DEL SOLAR

"El Cantábrico", en Cádiz.

DE BOLOS
Días pasados estuvieron en San Fernando los afamados jugadores del Puerto de Santa María don Manuel Gil, don Manuel Espinosa y el joven Scaluga. Motivaba dicho viaje el concertar el desempate que existe entre valdáligos y cabuernigos.

Se eligió bolera, tirando a cara o cruz, y acertando los cabuernigos que eligieron la de la Casa de Salud del Centro Cantábrico, de Cádiz. Con tal motivo, se jugaron varios partidos amistosos, pues estando sobre el campo deportivo bolfístico incitaba a un anticipo o entrenamiento, y se enfrentaron los del Puerto contra una partida de San Fernando, que estaba integrada por don Miguel Ruiz, don Santiago López, don Julio Gómez (a) "Pulmones", y don Braulio Celis.

Triunfaron los de San Fernando, que hicieron oportunos embuques y bonitas juradas, revelándose ese día como una cosa seria en el deporte el prestigioso y entusiasta valdáligo don Braulio Celis que si no es jugador seleccionado para un concurso, merece serlo.

El desempate de cabuernigos y valdál-

EL MEJOR TONICO ES EL VINO PINEDO

Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.

NOTAS DEPORTIVAS

Conferencia en Unión Juventud.

ESPERANDO QUE UNO U OTRO EQUIPO RESBALEN. Escribe Jacinto Miquelarena: "El Madrid tiene que esperar que el Athletic, de Bilbao, resbale una tarde..."

para tratar asuntos de gran interés. El Club Deportivo Cádiz reta al Acero para el domingo, a las tres y media, en los campos de Grijó.

CONFERENCIA DE DON ALFONSO GANDARA

El pasado sábado ante numerosos socios, dió la anunciada conferencia el culto y distinguido deportista don Alfonso Gándara.

El señor Viñua, como directivo del Unión Juventud, hizo la presentación del señor Gándara, joven atleta que formó sus músculos y sus saltos atléticos gracias al amor y cariño puestos por él en el deporte.

En breves palabras dijo que el señor Gándara, siempre dispuesto a sacrificarse por los modestos atletas, con su fácil palabra y su inteligencia deportiva explicaría lo que es el atletismo desde el punto de vista "filosofía deportiva".

Al levantarse a hablar el señor Gándara, fué objeto de una calurosa ovación. Empezó dedicando un homenaje a los jóvenes atletas, diciendo que él conceptuaba el atletismo, si no el mejor, uno de los mejores para la formación de los jóvenes sanos y fuertes.

Después de dedicar unas palabras de homenaje a don Valeriano Alonso, por el sacrificio constante en pro de los clubs modestos, terminó con una bella poesía, dedicada a los jóvenes del Unión Juventud.

EN LOS CAMPOS DE PONTEJOS

En el Campo del Deportivo Pontejos contendieron el domingo pasado el titular y el infantil del Gimnástico, por no poder realizarse el Europa.

El fútbol realizado no fué de gran calidad, pero hubo jugadas bonitas por parte del Pontejos, y en especial de la delantera, en el primer campo. En el segundo campo, a causa de la derrota

EN MADRID

Diríjanse a J. S. T. Abogado. Apartado núm. 10.037. Compra y venta de casas y solares, administración con fianza. Constitución de hipotecas. Dirección y tramitación de asuntos jurídicos relacionados con el derecho de propiedad.

que sufrieron los gimnásticos (3-1), el juego se hizo individual, y no gustó tanto. La mejor labor fué realizada por Remigio, al ser cambiado a la defensa.

Los goles fueron marcados por Jesús, Chucho, Lucas, Joselín y Remigio. Los del Pontejos, todos bien, y gustaron. Los del Gimnástico, regular. El único que gustó fué el defensa izquierda.

El resultado final fué 5-4. VIÑAS F. C. 2; ROYAL F. C. 1. Este era el resultado que reflejaba el domingo último el marcador de los Campos del Unión Juventud después del emocionante match jugado entre royalistas y viñistas, que terminó con la victoria de estos últimos.

A las once y media, el señor Pintado señala el comienzo de la lucha, y alinea a los equipos de la siguiente forma: Royal F. C.: Pin; Beraza y Serrano; Avelino, Pompón y Lombera; Gelfin, González, Ricardo, Lanza y Eliecer.

Viñas F. C.: Pelfia; Rasines y Carreiras; Parera, Miguel y De la Verde; "El Ché", Pajares, Casado, Haro y Mister.

El encuentro tuvo una primera parte de igual juego, que supo aprovechar el Royal para meter el primero y único gol, obra de su extremo derecho al rematar un córner. El Viñas perdió magníficas ocasiones de marcar (está la jugó con ocho jugadores quince minutos).

En el segundo tiempo, los royalistas se desinflaron, y el Viñas fué el dueño y señor de la situación. Fruto de este dominio fueron los dos tantos conseguidos, que le dieron la victoria que fueron los autores "El Ché" y Pajares, de dos cañonazos a tres ángulos.

El Viñas hizo un gran encuentro, teniendo bien merecida la victoria. En el segundo campo tiró un penalty, que, por exceso de colocación, pegó en el marco.

Pintado, cumplió bien. LOS CLUBS MODESTOS. El Deportivo Río de la Pila ruega a sus jugadores, socios y simpatizantes se personen hoy, miércoles, en el domicilio social, traviesa del Río de la Pila,

marcados por Bustillo y Fous, y dos por Peñaranda. En Invenible reta al Sporting Club para el domingo, a las tres, en los campos de Grijó.

Del partido entre el Invenible y el Acero resultó vencedor el primero, por seis a uno. El Triunfo F. C. acepta el reto del Deportivo Pontejos para el domingo, a las tres y media, en los campos de San Salvador.

Jugaron un partido amistoso el Arenas y el Garmadía, y cuando llevaban 3-3, se retiró el segundo. El Arenas cambia su nombre por el Santander F. C., y reta al Garmadía en un partido de revancha.

El domingo jugaron en San Salvador el Triunfo F. C. y el San Justo, de dicho pueblo. Ganó el Triunfo, por 3-2. Los goles fueron marcados: dos, por Casado, y uno, por Píochi. Los del San Justo los marcó S. Santamaría.

El esfuerzo derivó al Venecia por 5-0, siendo los autores de los goles: Bedia, dos; Alfonso, dos, y Tomás, uno. El domingo se jugó el anunciado partido, en Maliaño, entre el Deportivo Rin y el Deportivo Gros, ganando el Gros, por 4-0.

El próximo domingo, 13, jugarán un partido mañana los equipos de jóvenes y viejos de Música y Declamación. Este partido será de selección para el equipo que ha de jugar con la Sociedad "La Amistad". El equipo de Declamación será el siguiente: Ocejja; Alonso y Alas; Martínez, Zubieta y Mursy; Helguera, Cantero, Pérez, Paco y Peláez. La entrada será gratuita. Se citará campo y hora.

BOXEO. LA LESION QUE SUPRE SOLINIS. En la mañana de ayer, el distinguido doctor don Jesús Mata reconoció al joven boxeador Solinis, apreciándole que efectivamente, sufría una lesión de importancia.

Inmediatamente procedió a practicarle una dolorosa cura, que el valiente pugil resistió estóicamente. Sinceramente le deseamos que encuentre pronta curación, para satisfacción de cuantos aficionados tienen puestas en él legítimas esperanzas.

Para amenizar la jira, se gestiona en la misma, haciendo las delicias del elemento joven, después de la comida de campo. LLAMAMIENTO.—A todos los afiliados varones se les convoca para el sábado, a las nueve de la noche, en Secretaría, a fin de enterarles de un asunto importante, y al Comité, para una reunión extraordinaria el mismo día.

Partido Republicano Radical-Socialista. El próximo domingo, 13 del actual, dará una conferencia, en el Gran Cine, de esta ciudad, nuestro ilustre correligionario, el ministro de Agricultu-

Vd. toma siempre lo mismo para desayunar, ¿verdad? Vd. ya ha probado Nescao?



NESSCAO PRODUCTO NESTLÉ

NESSCAO contiene leche con toda su crema, harina de bizcocho de trigo candéal molido y cacao. Es un producto nutritivo y positivamente rico en vitaminas, sabrosísimo, fácilmente asimilable, ideal para fortalecer a los pequeños, procurar energías a los adultos y para el régimen de ancianos y convalecientes.

Pida una muestra gratuita a Sociedad Nestlé, Vía Llovetana, 41 - Barcelona



MOVIMIENTO REPUBLICANO

Partido Socialista Obrero.

GRAN MITIN DE PROPAGANDA SOCIALISTA. El próximo domingo se celebrará, en el Cine Frontón, un gran acto de propaganda socialista, en el que harán uso de la palabra los diputados socialistas Margarita Nelken, Amós Sabrás y Andrés Ovejero, presidiendo el acto Bruno Alonso.

No estando en nuestro ánimo mermar en lo más mínimo el acto, preparado en dicho día por la Agrupación Radical-Socialista, y a pesar del número de oradores que toman parte en este gran comicio se anuncia que éste empezará a las once y media en punto de la mañana.

La entrada es libre, y únicamente se ruega al público atienda cuantas indicaciones se les haga por las camaradas encargadas del mantenimiento del orden y respeten las tribunas, por tener acceso a las mismas los delegados de las Agrupaciones de la provincia y el grupo femenino de la Juventud Socialista.

A TODAS LAS AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE LA MONTAÑA. Se recuerda a todas las Agrupaciones envíen sus delegados a la asamblea que tendrá lugar el próximo domingo, en la Casa del Pueblo, para la constitución

Partido Republicano Federal.

ASAMBLEA EXTRAORDINARIA. Se convoca a todos los afiliados al Partido, dentro de este término municipal, para la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy, miércoles, a las siete y media de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en el Casino del Partido.

Para tomar parte en esta asamblea es requisito indispensable la presentación del recibo de cuota correspondiente al pasado mes de enero.

Partido Republicano Radical. AGROPACION DE ESGOBEDO DE CAMARGO. Por la presente se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, miércoles, a las ocho de la noche, a todos los afiliados al Partido, para dar a conocer los acuerdos tomados en la asamblea general y conducida a seguir ante estos hechos.

Partido Republicano Radical-Socialista. El próximo domingo, 13 del actual, dará una conferencia, en el Gran Cine, de esta ciudad, nuestro ilustre correligionario, el ministro de Agricultu-

SOCIEDAD DE COCINEROS "LA LUZ DEL ARTE"

Se convoca a junta general de cocineros para las tres y media de la tarde de hoy, recomendando puntualidad. Se aplicará el reglamento al que no asista.

FEDERACION NACIONAL DE TRAMOYISTAS Y APINES

SECCION DE SANTANDER. Esta Sección celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda. Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO MARITIMO "LA NAVAL". Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Comité a la reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete de la noche. Se recomienda la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUAS Y SIMILARES. Se convoca a los compañeros de Viego a una reunión extraordinaria que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media, rogándoles puntual asistencia.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES DE SANTANDER. Este Sindicato celebrará junta general ordinaria el viernes, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda. Se ruega la más puntual asistencia, por tener que tratarse asuntos de gran interés.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DE LA TIERRA "LA UNION"

Se convoca a todos los ganaderos, arrendatarios o colonos, aparceros, pequeños propietarios y cuantos obreros y obreras se dedican a las labores del campo, a una reunión que interesa a todos, y que se celebrará en los locales de don Domingo Miera (Peñacastillo) el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, pudiendo asistir el personal de dicho pueblo y cuantos lo deseen, siendo los asuntos a tratar de mucha importancia. Se solicita la asistencia.

Centro Obrero.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS. Este Sindicato celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en su domicilio social.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA PESQUERA. Esta Federación convoca a todos los pescadores, socios y no socios, a la conferencia que tendrá lugar hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero (Primero de Mayo, 14). El tema será el siguiente: "Funciones de las Federaciones de Industria afectas a la Confederación Nacional del Trabajo y fines que persiguen".

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hilo. Muelle, números 7 y 8.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS. Capital social 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paso de Porceda, 15; y Srta. Nilsa de Bastrophe, paso de Porceda, 16.

Delegación provincial del Consejo de Trabajo.

En la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 5 del actual el Ministerio de Trabajo y Previsión dispone lo siguiente:

"Vista la fecha de constitución del Jurado Mixto de Industrias Químicas, Productos Químicos y Perfumería, Curtidos y Auxiliares de Farmacia, de Santander; vista asimismo la tercera de las disposiciones adicionales de la ley de 27 de noviembre último, y considerando que dicho organismo no ha sido elegido ni renovado en sus representaciones profesionales dentro del año 1931, Este Ministerio ha dispuesto:

1. Que se renueven las representaciones patronales y obreras de las secciones antedichas que integran el Jurado Mixto de Industrias Químicas, de Santander, las cuales quedarán con la misma jurisdicción y seguirán integradas por tres vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación, continuando los actuales en el ejercicio de sus funciones hasta tanto que la sustitución tenga lugar.

2. Que figurando inscritas en el Censo electoral social de este Ministerio las entidades patronales Unión Nacional de Industrias de Perfumería, en Santander; Sociedad Anónima Cros, Industrias de Perfumería, en Santander (Abonos y Productos Químicos); Societé Générale des Cires Français (Fábrica de betunes y productos de limpieza), Sociedad del Hierro y del Acero, Nueva Montaña (Industrias Químicas); Unión Nacional Industrial de Cremas, Lustrés y análogos, de Santander, así como las obreras Sociedad de Obreros de Industrias Químicas y Asociación de Auxiliares de Farmacia, de Santander, a ellas corresponde la designación de los vocales de las secciones correspondientes, en unión de las entidades de ambas clases y pertenecientes a dichas actividades que en el plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la "Gaceta de Madrid", se inscriban en el mencionado Censo; y

3. Que una vez transcurrido el plazo indicado en el número anterior, se determinará aquel en el cual habrán de celebrarse las elecciones, con especificación concreta de las entidades con derecho a tomar parte en ellas."

Santander, 8 de marzo de 1932. El secretario, Antonio Vayas.—El alcalde vicepresidente, Macario Rivero.

Sus trabajos de laboratorio se ejecutarán a su entera satisfacción en la OPTICA-FOTO LUDY. Becedo, 3 - SANTANDER. Aparatos fotográficos de todas las marcas.

DE MEJICO

(Nuestro servicio radiotelegráfico.) LA DELEGACION MEJICANA EN LA ASAMBLEA

Méjico.—El licenciado Romero Ortega, jefe de la Delegación mejicana a la asamblea general que inauguró la Liga, informó oficialmente a don Manuel Téllez que por mayoría de votos fué designado vicepresidente de la Mesa directiva de la asamblea.

Asimismo, fué nombrado el licenciado Ortega miembro de la Comisión de Poderes.

TURISTAS INGLESSES

Veracruz.—A las ocho atracó en este puerto el buque tipo de yate inglés "Atlantis", a bordo del cual viene la primera excursión de turismo procedente de Europa a las costas mejicanas, siendo ésta también una prueba preliminar de las futuras excursiones que organizará la Compañía Royal, de Londres.

A bordo de dicho barco llegaron 255 turistas, parte de los cuales salieron hoy, por tren especial, con rumbo a la metrópoli, declarándose huéspedes de honor a los que permanecieron en esta ciudad.

Entre los turistas vienen prominentes hombres de negocios y funcionarios ingleses.

NOMBRAMIENTOS PARA LA CONFERENCIA DEL TRABAJO. Méjico.—En la Secretaría de Relaciones Exteriores nos proporcionaron la siguiente declaración oficial: "Para concurrir a la Conferencia del Trabajo, que se inaugurará en Ginebra el próximo 12 de abril, han sido designados por el Gobierno de Méjico el licenciado Romero Ortega, ministro plenipotenciario de Méjico en Suecia y Noruega, y el licenciado Leopoldo Blazques, encargado de Negocios en Checoslovaquia."

COTIZACION. Dólares, a 2'06 pesos.—Agencia Trans.

De los 45 para arriba.... APERCIBIOS PARA LUCHAR CONTRA EL ARTRITISMO. Lo produce el ácido úrico y su disolvente más eficaz es el URICURE. Ptas. 2'20 frasco de 60 tabletas. J. de Rafael, calle Valencia, 353 - Barcelona, enviará muestra por correo e incluirá este artículo con 30 cts. en sellos de correo. REUMATISMO : GOTA CÁLCULOS CIÁTICA : LUMBAGO ; ARENILLAS

Partido Republicano Radical-Socialista. El próximo domingo, 13 del actual, dará una conferencia, en el Gran Cine, de esta ciudad, nuestro ilustre correligionario, el ministro de Agricultu-

Partido Republicano Radical-Socialista. El próximo domingo, 13 del actual, dará una conferencia, en el Gran Cine, de esta ciudad, nuestro ilustre correligionario, el ministro de Agricultu-

Partido Republicano Radical-Socialista. El próximo domingo, 13 del actual, dará una conferencia, en el Gran Cine, de esta ciudad, nuestro ilustre correligionario, el ministro de Agricultu-

Partido Republicano Radical-Socialista. El próximo domingo, 13 del actual, dará una conferencia, en el Gran Cine, de esta ciudad, nuestro ilustre correligionario, el ministro de Agricultu-

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Son muy amenas las cosas que nos cuentan los papeles!...

—¿Qué tal va ese catarrete, apreciable perchebe?...
—Que le conete que no tengo ganas de conversacion...
—Matrimonio de artistas...
—Debido a las circunstancias actuales, este año quedaran reducidas las solemnidades de la Semana Santa...

Y dice este señor: "Gratificación como delegado del Ministerio de Fomento en la Confederación del Ebro, quince mil ochocientos cuarenta pesetas...
—Eso, ¿es la pesca fluvial elevada al grado máximo?...
—Ni me importa ni lo sé... Prensa de Barcelona...
—La moda lo exige así... ¡Todo, todo truculento!...

NOSTRADAMUS

Table with financial data for 'DE BILBAO ACCIONES' and 'OBLIGACIONES'.

DIPUTACION PROVINCIAL

El lunes celebró sesión la Comisión gestora provincial, bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Ringelke, Vayas, Alonso Pellón y Fernández Bueas...
—¿El cura Merino?...
—Sí, señor... El cura que atentó contra la vida de doña Isabel segunda...



DEL ENCUENTRO RACING-BARCELONA, JUGADO EL DOMINGO. — Tres momentos del interesante encuentro entre racinguistas y catalanes.

BOLSAS

Large table with financial data for 'DE MADRID' and 'DE BARCELONA' markets, including various stocks and bonds.

fué de los Jesuitas, en esta capital, para destinaria a archivos y museos arqueológicos y prehistóricos provinciales...
—¿Queda aprobada la subasta de acopios de piedra y su inversión, adjudicando a don Nicasio Valle, la de la carretera de Zurita a la estación de Torrelavega...

Ateneo Popular. UN NOTABLE CONCIERTO
El viernes pasado, a las ocho de la noche, se celebró en este centro cultural un interesantísimo concierto a cargo de un trío compuesto por los señores don Odón Soto (violín), don Luis Lavín (piano) y don Rafael Tuñón (chelo).

un acento romántico en alto grado expresivo y musical.
Y para terminar, diremos que a Luis Lavín no le conocíamos como a pianista, y que su cometido en este concierto—por el carácter de las obras—fué más de acompañar que intervenir; pero, no obstante, podemos decir que estuvo sencillamente admirable. Tiene entusiasmo, talento artístico y fina sensibilidad...

Advertisement for 'samot GALERIA FOTOGRAFICA MODELO' featuring portraits, carnets, and artistic photography. Includes address: VISITE NUESTRA CASA: SAN FRANCISCO, 15.

Se aprueban las cuentas de gastos menores de los establecimientos benéficos y material adquirido para los talleres de la Casa de Caridad, así como de la harina para la panadería y estancias de menores en el Reformatorio a cargo del tribunal tutelar de Tarragona.

Grúpe-Asma-Bronquitis, etc. Cura radical con PULMOZONOL. Venta: Pérez del Molino. — Frasco, 670.

lenguaje tan poético y expresivo como el lenguaje hablado, que llega a hacernos sentir las tempestades de la naturaleza, de la vida y del corazón, expresando exactamente una emoción, un sentimiento, un matiz del alma, que luego el artista nos comunica con la sensibilidad de su temperamento y la emoción interpretativa de su gusto artístico.

MARITIMAS
EL "CRISTOBAL COLON"
Según cablegrama recibido en la Casa Consignataria, dicho vapor, que salió de Santander el día 20, de Gijón el 21 y de La Coruña el día 24 de febrero próximo pasado, ha llegado sin novedad a la Habana el domingo, día 6 del actual, a las siete de la mañana.

Catarro del Pecho Frótese bien en la garganta y pecho el VICKS VAPORUB.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS BANQUETS, LUNCHES Y TES.

Advertisement for 'Una GAITERO Media GAITERO Cuarto GAITERO' by VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. Fabricantes de SIDRA CHAMPAGNE y Jugo de Manzana.

Rafael Tuñón nos deleitó con la obra de Saint Saens "El Cisne", consiguiendo obtener de su instrumento la sonoridad, expresión y estilo que la obra requería, apreciando en el concertista un sentido justo del matiz que le permite conseguir deliciosos efectos.

EL TIEMPO
Parte del Observatorio de Santander "Probable: Persistencia del buen tiempo con mar algo movida."

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torreavega

Municipalidades. -- Una nota de la Alcaldía sobre las hojas para la formación del Censo electoral, en el que deben figurar todos los ciudadanos de uno y otro sexo mayores de diez y ocho años. -- "La Mujer X". -- Sobre la conferencia del ministro de Agricultura. -- Ante otro acto de propaganda socialista en la capital. -- Futbol y ciclismo. -- Vicente Trueba, a Francia. -- Otras noticias.

MUNICIPALIDADES

Orden del día para la sesión de hoy: Dar conocimiento a la Corporación de una comunicación de la Presidencia del Consejo de ministros, relacionada con la propuesta del concejal señor Sañudo, sobre la enseñanza.

Dar cuenta a la Corporación de una comunicación del inspector municipal don Bernardo Velarde, relacionada con servicios sanitarios.

Escrito de doña Arsenia Moral y don Fidel Palacios, solicitando servicio de agua.

Idem de don Macario Marcos, denunciando el cerramiento de un terreno que sirve de paso peonil.

Idem de don Felipe Monteagudo, manifestando que, habiendo terminado el servicio militar, le sea concedida la plaza de profesor de música que dejó vacante al ir al servicio.

Aprobación de las condiciones económico-administrativas para la construcción de un edificio de Segunda Enseñanza.

Rectificación del presupuesto extraordinario formado a base de la existencia en Caja al liquidarse el ejercicio al no haberse producido reclamaciones con el mismo.

Ratificación a la aprobación del plano de urbanización y ensanche de la zona Sur de esta ciudad, transcurrido el plazo de remoción sin haberse presentado ninguna.

Informes de las Comisiones.

Nómina de jornales.

Cuentas.

Escrito de la Comisión de obreros parados solicitando revocación de acuerdo de la Corporación relativo a los años de residencia para los trabajos municipales y otros extremos.

Ratificación de la rectificación del padrón municipal, por no existir reclamaciones.

Proposiciones, ruegos y preguntas.

DE LA ALCALDIA.—SOBRE LAS HOJAS PARA LA FORMACION DEL CENSO ELECTORAL

Siendo deseo de esta Alcaldía que el nuevo Censo electoral sea un fiel reflejo del número de electores con derecho a sufragio, y que ningún ciudadano se vea privado de su ejercicio, por medio de la Prensa dirige un ruego a todos los vecinos de este término municipal con el fin de que aquellos que no hayan entregado las hojas de inscripción a los agentes municipales encargados de su recogida, por no haberlas llenado o cualquier otra causa, o que también dudasen de que las hojas hayan sido entregadas, se pasen por el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento, bien para hacer su entrega, bien para cerciorarse de que las hojas por ellos llenadas y recogidas obran, a su vez, en estas oficinas, en las que también se les facilitará cuantos datos deseen recoger, y si precisasen nuevas hojas de inscripción, medio éste para que todos cuantos tengan derecho de sufragio figuren en su día incluidos en las nuevas listas electorales. (Si por cualquier circunstancia algún vecino no hubiese recibido la hoja de inscripción puede pasar a recogerla al Negociado.)

"LA MUJER X"

Esta buena señora estuvo muy a gusto en el Teatro Principal y Salón Royal, de esta ciudad, el domingo y lunes últimos, siendo admirada y homenajada por miles de personas de todas las clases sociales y edades, que la cumplimentaron y aplaudieron, después de adquirir la consiguiente localidad para poder contemplarla cómodamente.

La señorita Ladrón de Guevara, orgullosa de las actrices españolas, consigue en esta enorme producción sonora entender a los espectadores con sus situaciones dramáticas, y demostrar que los artistas hispanos compiten con ventaja con los extranjeros.

Ante esta realidad ¿qué deben hacer los públicos españoles? Pues, sencillamente, recomendar a las Empresas de cine que las películas sonoras sean, por lo menos, habladas en castellano, y tan pronto como se produzcan perfectamente dentro del suelo patrio, darlas preferencia a todas las extranjeras. Así haremos mucho en pro del sin fin de artistas españoles que por la crisis del teatro están pasando amargamente, y no poco en pro de quienes se arriesgan a construir grandes estudios para filmar películas, dentro de nuestra nación, que cuenta, por cierto, con elementos naturales muy hermosos.

"La Mujer X" ha sido de las buenas películas que hemos visto esta temporada, y su éxito se debe, a nuestro juicio, a la calidad de los artistas, pues las decoraciones y lugares no tienen nada de particular.

LOS QUE HACEN

En el pueblo de Campuzano ha dado a luz una niña don Piar Pozo Olivares, esposa de don Indalecio Rubin Cayón.

En esta ciudad, un niño, doña Isidora Andrés Pérez, esposa de don Cipriano Alonso Sierra, y un niño don Encarnación Ruiz, esposa de don Ciriano Seco Puelice.

A LOS JOVENES SOCIALISTAS

Se les pone en conocimiento que, celebrándose el próximo domingo dos grandes actos políticos en Santander, los formidables propagandistas y diputados en Cortes Margarita Nelken Amós Sabrás, Andrés Ovejero y Bruno Alonso se proyecta una gira y automovilista, a precio módico el billete, con cuya facilidad se podrá asistir a los dos actos y regresar a la una y media de la tarde.

Las inscripciones se admiten en la

SECRETARIA DE LA JUVENTUD SOCIALISTA. Y SE CERRARÁN EL VIERNES, DÍA 11, A LAS NUEVE DE LA NOCHE.

FUTBOLERIAS

La quinta que se juega en el Bar Ginnástica, de esta ciudad, ha dado el siguiente resultado:

Ceballos Petit, 74 puntos; La Pizarra a medias R. S. T. y M. Salas, 70; Julio Revuelta y L. R. Villa, 62.

Colista: Pedro Gómez con 24 puntos. —El Tierruca F. C. reta al Unión Club, de Torreavega, para jugar el domingo, en el Malecón.

—Aro Sport, de Santiago, venció al Deportivo San Felices por 2-1, y reta al Torres F. C. para jugar un partido el próximo domingo en sus campos.

—El domingo último, en los campos del Barreda Sport, jugaron un partido amistoso los equipos C. D. Europa, de Santander, y el Estrella Sport, de Barreda.

El primer tiempo terminó con 2-0 a favor del Estrella y en el segundo campo jugaron con nueve jugadores, por estar dos lesionados, terminando el encuentro con el empate a dos goles.

SOBRE LA CONFERENCIA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Al conocerse la noticia de que el domingo próximo hablará en Santander el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, son muchos los ciudadanos

REINOSA. — Grupo de marceros, que celebraron la tradicional fiesta.



REINOSA. — Grupo de marceros, que celebraron la tradicional fiesta. (Foto Méndez.)

REINOSA. — Grupo de marceros, que celebraron la tradicional fiesta.

que se proponen trasladarse a la capital para escucharle.

El importante acto se celebrará en el Gran Cinema, a las diez de la mañana, y las invitaciones para asistir al mismo pueden adquirirse en el Café Sport, de esta ciudad, y en la Secretaría del Partido Radical-Socialista.

El secretario, M. Baquero.

CONVOCATORIA

La Sociedad de Obreros de Industrias Lácteas convoca a sus asociados a asamblea extraordinaria, que se celebrará, en su domicilio social, mañana, jueves, 10, a las seis de la tarde, recomendando la puntual asistencia.—La Directiva.

CICLISMO.—VICENTE TRUEBA, A FRANCIA

Hace tiempo que no se escribía de ciclismo. Inauguremos la temporada dando la noticia interesante de que Vicente Trueba, el corredor todo nervio y corazón, orgullo de esta ciudad, ha salido ayer para Francia, con el objeto de tomar parte en las interesantes pruebas para "trepadores", que tendrán lugar los próximos días 13 y 20 del actual.

Acompañan a Vicentuco Montero y Cepeda. Así es que forman un trío que, si la suerte les acompaña, dejarán el pabellón español a buena altura.

La carrera del día 13 es de cinco kilómetros y medio, y la del día 20, de dieciocho.

Del resultado tendremos a los aficionados al corriente.

Paco CAYON

Lavabos-Baños - nodoros MADRAZO

Méndez Núñez, 11 Teléf. 1365 Santander.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.

AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

MONTE DE PIEDAD

Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION)

Actúa bajo el patrocinio del Ministerio de Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro Urdiales, Torreavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Realiza las siguientes operaciones:

En la Central (Calle de Tanfín): Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6): Préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por ciento, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero.

Horas de oficina:

Central: de nueve a una y de tres a cinco. Los sábados, por la tarde, de cinco a ocho.

Sucursal: de nueve a una y de tres a cinco.

PEPES Y PEPITAS

Para regalos bonitos, de gusto y económicos, tenemos un surtido inmenso. Visítenos y vea nuestros escaparates.

Carteras de bolsillo, escribanías, esfigráficas, carpetas, lapiceros de oro y plata, imágenes, me alitas finas, devocionarios, objetos de escritorio, caniceros fantasía, estuches con pluma, lápiz, abrecartas y sello para lacrar, y otros muchos artículos.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1.

Reinosa

LOS MARCEROS DEL CLUB CELEBRAN CON GRAN ENTUSIASMO EL BANQUETE DE LAS MARZAS

En los comedores del Hotel San Sebastián tuvo lugar el domingo, a las nueve de la noche, el banquete con que los jóvenes marceros del club obsequiaron a las señoras que en la última noche de febrero recibieron la "ronda de mozos", a la que, después de oír las populares canciones, les entregaron las marzas.

La colocación de los comensales se hizo en mesas de a cuatro, y el menú servido fue espléndido.

La animación resultó extraordinaria, bailando después de la opípara cena hasta las primeras horas de la madrugada del lunes, a los acordes de una pequeña agrupación musical, compuesta por cinco afamados músicos.

Estuvieron presentes, para no olvidar la tradición del importante festival, las señoras de Canais (don Salvador), Vega (don Andrés), Pérez Arenal (don Jesús), De la Peña (don José Luis) y Tinoco (don Jerónimo).

El plantel o ramillete de las bellísimas señoras que adornaron con sus

lidades, de veinte a treinta céntimos en aroba, según tamaño y calidad.

Huevos, del país, desde 2,30 hasta 2,50 pesetas docena.

En el ganado de raza porcina, las transacciones tuvieron buena importancia.

La plaza de abastos, surtidísima de cuantos artículos se venden en ella de ordinario.

Para el comercio de puesto fijo, así como para todos los vendedores ambulantes, el mercado tuvo la categoría de los pocos buenos que han podido constarse desde que comenzó el año.

IMPRESIONES DOMINGUERAS

El domingo, que nos brindó con un día menos frío que los anteriores del año actual, las gentes salieron a la calle, notándose extraordinaria animación.

Por la tarde la juventud se reclinó en los salones de baile.

Don Ceferino García, dueño del salón La Camelia, nos proporcionó la agradable sorpresa de presentar en el espacioso local una notable orquesta, compuesta de un quinteto: "Los cinco diablos", tres negros y dos blancos: Juan Reyes, pianista; Joaquín Maroto, violinista; Armando Laguardia, saxofonista;

Rafael Díaz, jazz, y otro compañero que toca la trompeta.

El público, que llenaba por completo el salón, salió complacido de las amenas audiciones.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para Madrid salió nuestro alcalde, don Bautista Azoramea.

—De Valladolid, con motivo de la reciente desgracia de familia, llegó nuestro querido amigo y paisano don Emilio López Salces, el que hoy regresará a la ciudad castellana.

EN SANTIURDE DE REINOSA HA FALLECIDO UN QUERIDO JOVEN, QUE CONTABA CON GENERALES SIMPATIAS EN NUESTRA CIUDAD

En las primeras horas del día de hoy circuló el rumor, que pronto tuvo triste confirmación, de que en Santiuurde había fallecido el estimadísimo joven Delfín Gutiérrez Martínez, el que aquí gozaba de generales simpatías, ganadas por su excelente carácter.

Sus amigos y compañeros de "La Peña los Veinte" y los de los Coros Campurrianos se han desplazado a Santiuurde para asistir al entierro, que tendrá lugar hoy, martes, a las seis de la tarde, siendo portadores de la bandera de los Coros, y hermosas coronas, dedicadas al inolvidable amigo.

Ante tan sensible desgracia enviamos nuestro sincero pésame al digno secretario de aquel Ayuntamiento, padre del finado y estimado amigo nuestro, don Juan Gutiérrez; a todos los familiares, y a los componentes de las agrupaciones, que hoy lloran la muerte del pobre Delfín, modelo de hijos, hermano y amigo.

FERIA Y MERCADO

Como primer lunes del mes de marzo, tuvo lugar la feria de ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda, con bastante importancia.

Notamos al visitar en las primeras horas de la mañana el espacioso ferrial de Las Heras, inusitada animación y concurrencia de ganaderos de la región, con un crecido número de reses de ganado vacuno, y observamos también la presencia de muchos compradores de Madrid, Valladolid, Palencia y Santander, por lo que pronosticamos que la feria iba a ser buena, como así resultó.

El importante tratante don Juan García, de Santander, compró bastantes ejemplares de ganado cebado, para el abastecimiento de carnes.

Don Policarpo Obeso vendió tres bueyes, con un peso bruto de más de tres mil kilos, en la respetable suma de 18.500 reales, con destino a Madrid.

Préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por ciento, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero.

Horas de oficina:

Central: de nueve a una y de tres a cinco. Los sábados, por la tarde, de cinco a ocho.

Sucursal: de nueve a una y de tres a cinco.

Comillas

DEL MUNICIPIO

Bajo la presidencia del alcalde, celebró sesión ordinaria nuestra Corporación, tomándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta anterior.

Designar para presidir al Junta local de Fomento Pecuario al segundo teniente de alcalde, don Enrique del Castro Valle.

Solicitar los aprovechamientos forestales correspondientes al año actual.

Que sea gratificado un vecino por haber destruido un animal nocivo.

Despachar favorablemente la solicitud de un vecino, que interesa una parcela de terreno en La Peña.

Fijar la cantidad que deberán pagar diferentes edificios propiedad del Ayuntamiento.

Que se proceda al arreglo de los caminos Santa Lucía y El Perujo, y que se construyan sendas alcantarillas en Sobrellano y en el barrio de Guarnizo.

Queda sobre la mesa, pendiente de estudio, la queja de varios vecinos sobre el cierre de una finca lindante con el tránsito público.

ASUNTO DE QUINTAS

A continuación damos el resultado de la clasificación de los mozos del actual reemplazo, y lo hacemos del modo siguiente:

Primer grupo.—Han sido declarados útiles para el servicio los jóvenes Basilio Cortiguera Dosal, Angel Díaz de la Campa, Alfonso Gutiérrez Noriega, Manuel Mantilla Maroto, Antonio Posada Alvarez y Luis Rodríguez Alcalde.

Segundo grupo.—Son declarados excluidos totalmente del servicio los jóvenes Saturnino Abarrategui Celis, José Gifrel Aguiar, José de la Torre Uranga, Dionisio Val Moro y Miguel Vallejo Gómez.

Tercer grupo.—Es declarado excluido temporalmente Santiago Valle Mier.

Cuarto grupo.—Son declarados pendientes de clasificación Manuel Díaz Díaz, Rafael Gil Minguéz, Manuel Herrero Vallín, Eduardo Izquierdo Martínez, Antonio Merino González, Antonio Sánchez Ortiz y Jesús Vallina Sánchez.

Quinto grupo.—El joven Jesús Narbaiza Iturburuaga no comparece por estar buscando servicio en el Ejército, y a Basilio Pérez Sigler se le declara excluido por justificar estar alistado en la Marina.

Recordamos a los jóvenes clasificados en el cuarto grupo que no demoren en cumplir, dentro del plazo legal, las obligaciones pertinentes a su situación particular, a fin de no ser declarados prófugos, con las consecuencias que tal estado acarrea.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Según los datos facilitados en el Juzgado municipal, el habido durante el mes pasado es como sigue:

Nacimientos: Julián Noriega Maestro, hijo de don Santiago y doña Dorotea; María del Carmen M. González, hija de don Quintín y doña Pilar; María del Carmen Carmona Pío, hija de don Emilio y doña Consolación; María Jesús Rivas Fano, hija de don Jesús y doña Fernanda.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: don Juan Santos Pérez con doña Rosario Santos.

MESA REVUELTA

Felicitemos cordialmente al venturoso matrimonio don Jesús Rivas, cultísimo maestro nacional, y doña Fernanda Llano, por la alegría que inundó su dichoso hogar con el nacimiento de su linda muñequita María Jesús, y nos alegraremos con los padrinos de la nueva cristiana, la bella señorita Llano y el acreditado y joven industrial don José Sánchez, vean colmados los deseos que les movieron a ser los rumbosos padrinos de la nueva neófito.

—Para cuando estas líneas vean la luz pública habrá quedado constituida y entrado en funciones la Junta local del Fomento Pecuario, creada por el ministro de Agricultura, y confiamos firmadamente que, dados sus componentes, será la labor a desarrollar altamente beneficiosa para nuestro término municipal.

—Con una actividad digna de loa se están llevando a cabo los trabajos de inscripción para el Censo electoral, trabajo muy adelantado gracias a la pericia y actividad que desarrollan los dignos agentes don Manuel Llerías González, don Angel Sánchez Castro, don Antonio Posada y don Román Manzano, bajo la experta dirección del competentísimo secretario del Ayuntamiento, don Justino Losada Pastor.

—Sabíamos y estamos en autos de las mutuas relaciones entre las partes interesadas, patronos y obreros, de la industria alpargatera, porque el asunto, meramente interior, lo seguimos muy de cerca; pero como entendíamos que carecía de todo relieve social digno de sacarlo a la luz pública, hemos decidido, con cabal conocimiento de causa, inhibirnos y no hacernos eco de cosas y casos que se rumorean, ya que volvemos a repetir, sabemos de las relaciones verdad entre los interesados, y no es cosa de cantar conversaciones y rumores, pues fieles a lo que venimos diciendo con insistencia machacona, queremos estar en lo cierto, y por eso, aunque llevamos bastante terreno adelantado, no queremos dar como seguros, sin que osemos negar, ciertos indicios que nos hacen creer y temer el desplazamiento de una actividad industrial a otros lugares, y que a su tiempo sabrán toda la certeza nuestros lectores.

—Con el fin de pasar una corta estancia a la vera de los suyos, se encuentran a nuestro lado los amables jóvenes don Manuel Maestro y don Plácido Castro.

—Salí para la villa del oso y del madroño, acompañado de su preciosa hija Mari Cruz, el laborioso y acreditado industrial don Pedro Pío Santos.

EL CORRESPONSAL

El alimento medicina

PARA NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

Novales

UNA DESGRACIA

En el kilómetro 11 de la carretera general, y en la demarcación del pueblo de Cigüenza, ha sido encontrado muerto, en la mañana del día 7, un individuo que no ha podido ser identificado, y cuyas señas son: alto, rubio, como de sesenta y cinco años, tuerto del ojo derecho, mendigo de profesión, y, según dicen, trabajó en las minas de Heras, y días pasados le robaron, en un pueblo inmediato, todo cuanto poseía.

UNA SUPLICA

Se suplica al encargado del reloj del pueblo tenga sumo cuidado en tenerlo al corriente, pues es una triste gracia que cuando no está atravesado un cuarto de hora está veinte minutos, y para los que tenemos necesidad de tomar el tren y hacer otras diligencias, maldita la gracia que nos causa, y para eso se paga para cumplir.

DE "MARZAS"

El sábado último salieron los mozos de este pueblo a cantar las típicas "marzas"; pero se conoce que están perdiendo todo lo que tienen de diversión y esparcimiento, haciendo de ello una cuestión de clases o política. Tengan más cariño a esas cosas, y desechen los piques y rivalidades, pues de lo contrario todos saldremos perdiendo en todos los sentidos.

DE FUTBOL

Se dice, con visos de certeza, que, sin tardar, reaparecerá el laureado Olimpia F. C., de Novales. El señor Noriega tiene la palabra.

NOTA TRISTE

A los ochenta y nueve años de edad falleció, en este pueblo, la respetable anciana doña María González Ruiloba. Con este motivo ha venido de Madrid su nieto don Efrén Díaz, a quien acompañamos en su sentimiento, al igual que a sus hermanos, Francisco y Alicia, y demás familiares.

EL CORRESPONSAL

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

Esta Compañía pone en conocimiento de los señores portadores de obligaciones de la misma que el día 25 de enero de 1932, y siguientes se han celebrado los sorteos para amortización de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1 de abril de 1932.

El detalle numérico de las obligaciones amortizadas y los puntos de pago se publican en la "Gaceta de Madrid" del 23 de febrero de 1932, y se consiguan en un estado que se facilita gratuitamente, previa petición, a quien pueda interesar su contenido, en las siguientes dependencias de la Compañía:

Jefe del Servicio de la Contabilidad Central, Estación del Príncipe Pío, Madrid.

Oficinas de Títulos instaladas en las estaciones de Barcelona y Valencia; y Pagadurías de la Empresa en las estaciones de Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza.

Madrid, 15 de febrero de 1932.— El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Soba

FALLECIMIENTO

En el pintoresco pueblo de Regules de Soba, a los 36 años de edad, dejó de existir doña Josefa Ortega Gutiérrez, esposa de don Vicente Sáinz, causando su muerte gran sentimiento en el pueblo, donde la finada era muy apreciada por todos los vecinos.

A su esposo y demás familiares cultivamos nuestro muy sentido pésame por la desgracia que en estos momentos les aflige.

DE "LAS MARZAS"

Se cantaron "las marzas" en su día, que, a fuer de sinceros, hemos de decir que este año se han visto animadas cual ninguna, no teniendo que lamentar ningún incidente desagradable, de lo que nos alegramos muy de veras, por haber sido nosotros uno de los que despertamos esta tradición y alentamos a su continuación.

Por este motivo, en la mayoría de los pueblos, Rozas, San Juan, Fresnedo, San Pedro, Asirana, etc., este domingo pasado la animación entre los mozos ha sido grande, por ser el día de "comer las marzas". Cohetes, alegría, buen humor, en fin, toda esa estela de regocijo que lleva consigo una fiesta de estas entre la mocedad.

PREPARANDOSE PARA LAS PASCUAS

Nos hemos enterado de que, dónde había de ser, en Regules un "regimiento" de mozos se prepara, con singular entusiasmo, para salir a pedir las típicas Pascuas. A tal efecto, el bello elemento, participando también de esta tradición, les confecciona, animosamente, típicos atavíos, con el fin de, revestirlas de más vistosidad y buen gusto.

Oportunamente volveremos sobre esto, ya que nos aseguran ha de ser una cosa modelo de organización y buen gusto, por estar metidos "en el ajo" verdaderos aficionados a estas cosas.

DE ESPECTACULOS

Uno de estos días, el Cuadro Artístico de Regules se presentará en escena con una preciosa obra que hoy en día ensaya con gran entusiasmo.

—En el Peñas Arriba, de La Gándara, continúan los domingos las consiguientes veladas cinematográficas, que son la delicia de todos los aficionados y los que no lo son al "séptimo arte". Ya conocen a Greta Garbo, May MacAvoy, Lionel Barrymore, Marlene Dietrich y a todos esos "ases" de la pantalla.

—En Santayana sabemos se prepara para uno de estos días una velada infantil, de la que daremos cuenta.

—En el Peñas Arriba, de La Gándara, continúan

Este conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A

Importadores de azúcares, cacao, café, cañetas. Vent. el detall. Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 25 grs. 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Compañía del Pacífico. Va ores correes para HABANA, COLOM, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO y TALCAHUANO. SALIDAS DE SANTANDER: ORDURA, 13 de marzo. REINA DEL PACIFICO, 17 de abril. ORCOMA 15 de mayo. REINA DEL PACIFICO, 23 de junio. ORCOMA, 7 de agosto. REINA DEL PACIFICO, 4 de septiembre. ORDURA, 9 de octubre. REINA DEL PACIFICO, 13 de noviembre. ORCOMA, 19 de diciembre. Admiten pasajeros y carga. Facilitando informes y condiciones, sus señales: HIJOS DE BASTIERRECHEA, SANTANDER, paseo de Pereda, 9.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico

Salidas fijas de Santander el día 22 de todos los meses. Vapor HABANA, el 22 de marzo. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 22 de abril. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERA CRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Plas. 535, más 25'50 de impuestos; total, 560'50 Para Veracruz. — 585, más 13'50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor

URUGUAY

admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563'50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Director telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA NEW-YORK seis expediciones al año. Rápido: NORIE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, doce expediciones al año. Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, doce expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK, doce expediciones al año. Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, doce expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—I. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8. — En SANTANDER: señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

EXPOSICION DE RADIO del 25 de febrero al 12 de marzo

Durante los días de exposición podrá admirar el público los últimos adelantos y novedades que la

RADIO CORPORATION OF AMERICAN

expone en el local de Ventas del representante para la provincia, señor Nebreda.

Dueños o Directores de Balnearios, Casinos, Hoteles, Bares, Clubs, Bailes, Restaurants y Centros recreativos en general, es indispensable visiten la exposición,

CASA NEBREDA Pasaje Saro, 1 - Torrejavega Teléfono 188 - R.

LA BELLEZA DE LAS MANOS



con nada pueden cuidarse mejor que con la famosa CREMA SMALLER pídale en farmacias y droguerías TUBO, 1.50 PTAS.

Al por mayor: E. Perez del Molino S.C. Santander.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA

La primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se exponen multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídale siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre Abras Xifra. Depósito y venta en Santander, EDUARDO PEREZ DEL MOLINO

Una experiencia vale más que mil argumentos



Por mediación de la Farmacia RUBIO de BARACALDO, Fueros, 14, hemos tenido el gusto de recibir la siguiente carta: Me complacé comunicarle la unida que desde hace años venía padeciendo una enfermedad del estómago la que me causaba constantes molestias tal como vómitos de cabeza, insomnios y trastornos en todo el cuerpo y después de cansarme de consultar con Médicos y de tomar muchas medicinas me enteré por su libro que recogí en la Farmacia de don Pedro Rubio de esta localidad, de las 20 CURAS DEL ABATE HAMON del N.º 13 y desde la primera taza que tomé noté en mí efectos sorprendentes que de decirme otro no hubiera creído, así que les doy las gracias por los grandes beneficios que estas Curas pueden proporcionar a la humanidad doliente y por mi parte propagaré entre los enfermos esta benéfica Cura que, aunque tiene mal número como es el 13, es benéfica en extremo a la humanidad.

Don Teófilo Martínez de la Heta, Guardia Civil de San Vicente, Baracaldo (Bizcaya).

Las personas enfermas que deseen curarse definitivamente, deben pedir hoy mismo el BOLETIN MENSUAL

« Lo que dicen los Curados »,

en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado fácilmente la salud y la alegría con

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Dr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Peligros, 8, Madrid, o Ronda de la Universidad, 6, Barcelona. Sirvese mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

- INDICACIONES N.º 1 Diabetes. 2 Albuminuria. 3 Reuma, Artrismo. 4 Anemia. 5 Soltaria. 6 Nervios, Epilepsia. 7 Tos ferina. 8 Reglas dolorosas. 9 Lumbago. 10 Diarrea y enteritis. 11 Obesidad, Parálisis. 12 Depurativa sangre. 13 Enfer del estomago. 14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides. 15 Tos, Grippe, Bronquitis, Asma. 16 Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga. 17 Estreñimiento. 18 Ulceras estomago. 19 Ulceras Varicosas. 20 Preventiva enferm.

SE MANDA GRATIS. Pídale Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándole en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts.

Nombre _____ Calle _____ Ciudad _____ Provincia _____

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

- AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos. L. Martínez Más barato, nadie. Para evitar dudas consulten precios Juan de Herrera, 4.
- PASTILLAS "RONALD", clo-ru-boro-sódicas, mentol y eucalina: boca, garganta toses preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.
- ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos Hospedaje embarazadas. Consulta Jara Santa Clara, 7, cuarto, Santander.
- MUEBLES de todas las clases más baratos que nadie. Colchones de lana y borra. Casa Melé, Alameda Primera, 28. Teléfono 3794.
- GARAJE SANCHO.— Gran taller mecánico con la maquinaria más moderna y recien-tenedora de cilindros, garantizando todas las reparaciones.
- RIVERO vende los sombreros y gorras mejores y más baratos. Plaza Vieja, 4.
- "ELITA", la mejor agua florida conocida en el mundo elegante. Frasco, 3'75. "Alfondo de Ocasión", Tableros, 3.
- A PERSONAS ambos sexos, España y extranjero, facilitaré gratis medios ganar dinero. Miguel Escámez Arqueros A/bareda 64 Sevilla.
- PELUQUERIA DE SEÑORAS PEDRIQUE. Precios sin competencia. Ondulación al agua. 1'50; Marcel, 1'50; lavado, 1; corte de cabello, 0'50. E. Gutiérrez, 18, primero. Teléfono 14582.
- CASA LABRANZA, con muchas y amplias habitaciones, buena cuadra y pajar, corral, pozo lavadero y traida de aguas de Torrejavega, luz eléctrica, cerca carretera Norte, con finca de unos treinta carros huerta y prado adosado a la casa. Se vende, en precio razonable, en Sierrapando. Informes: Fernando Gutiérrez en el citado pueblo, y Paco Cayón (zapatería, Estrella, 4), Torrejavega.
- INMENSO SURTIDO de velos. "El Louvre", Blanca, 22.
- EN RENEDO DE PIELAGOS se vende salón Ideal. Cinema propio para baile y cine, con maquinaria y mobiliario. Informes: Amado P. Rodríguez, Consolación, 24, Torrejavega.
- SE ALQUILA almacén, barato. Daoiz y Velarde, 29, primero informan.
- CAMIONETA "Renault", tonelada y media, con toldo, cuatro gomas nuevas se vende. Informarán, Antonio Fernández y Compañía, Santander.
- TRASPASO bar, céntrico, por no poder atender, por falta salud. Razón esta Admón.
- EN BILBAO se traspasa magnífica y hermosa tienda de ultramarinos, por no poderla atender, montada primer orden. Razón esta Admón.
- "CORONA", máquina de escribir standard, teclado universal. La más apropiada para enseñanza rápida. Garantía completa. Instrucción detallada, con manual para el sistema de tacto, gratis con cada máquina. Pedid. precio ventajoso a Agencia Corona Daoiz y Velarde, 17, segundo Santander. Apartado 105.
- COMPRA VENTA DE FINCAS. Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, Hernán.
- SE NECESITA aprendiz de sastre. Informes: Méndez Núñez, 19, quinto.
- ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos Hospedaje económico para embarazadas Puente número 2, tercero.
- MUDANZAS ECONOMICAS dentro y fuera de la población y respondiendo de roturas. Peso 15. Teléfono 2982 Viuda Ramos.
- AUTOMOVILISTAS Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en "L'Unión". Tramitación gratuita de carnets Wad-Ras. I, primero.
- AUTOMOVILES DE OCASION: "Buick", Sedan, siete plazas; "Willis-Knight", Sedan, cinco plazas. Teléfono 2639. Garaje Central, General Espartero, 5.
- FIGURINES para la temporada de verano. Se ha recibido un extenso surtido en la Papelería La Carpeta, Casa Soler.
- 20 PESETAS DIARIAS, trabajo sencillo, a destajo (propio hogar), dedicándole ratos libres. Apartado 12451, Madrid.
- JUVEN se ofrece para coseñ, servir, acompañar señora o niños o interior. Informarán Ruamayor, 48, primero.
- PISO primero, amplio, próximo al Muelle se alquila. Informará esta Admón.
- VENDO "Ford", moderno, seminuevo, dos puertas, cinco plazas, 17 HP., toda prueba. Garaje Rozas.
- INMENSO SURTIDO de velos. "El Louvre", Blanca, 22.
- OCASION. — Por ausencia, se traspasa, en 6.500 pesetas, café-bar, con piso para huéspedes, en sitio céntrico. Informan, Administración.
- GABINETES soleados, con cuarto de baño. Calle San José, número 6, primero derecha.
- AGENTES necesito. pueblos esta provincia. Envien sello. Alvaro Cano. Los Corrales de Buelna.
- OCASION.— Hermoso bar, local, sitio, traspaso, por ausencia obligada. Informes: Frutería Tropical, A. Martínez, acerca Amós de Escalante.
- OFRECESE chico, dieciocho años, práctico en el ramo de ultramarinos o almacén. Buenos informes: Martillo, 11, segundo.
- SE DESEA zapatero, formal para portal. Informarán en esta Administración.
- SE ALQUILA planta baja. Ruamayor, 40. Informes, en esta Administración.
- ¡ATENCIÓN!—Huéspedes fijos muy barato y muy bien atendidos, con cuarto de baño y amplias habitaciones exteriores. Puente, 12.
- SE TRASPASA local, con su industria, sitio céntrico, buena y numerosa parroquia, buen rendimiento. Informes, en esta Administración.
- INMENSO SURTIDO de velos. "El Louvre", Blanca, 22.
- TRASPASO, próximo al teatro nuevo, amplio local, inmejorable cualquier negocio y vendo estantería, seminueva. Todo buenas condiciones. Informes esta Admón.
- DINERO. — Tengo disponible 100.000 pesetas para primera hipoteca sobre finca urbana. Administración informa.
- BARRIO OBRERO.— Se transfieren los derechos del segundo piso, del número 6. Informarán en el mismo.
- ALQUILO un piso, mucho sol, buenas vistas, todo confort, veintidós cuartos, Informan, Enseñanza, 6, portería.
- TORRELAVEGUENSES! — La rifa de guitarra de conchas correspondió al 444, en Reina, Bar Mundial, Cecilio Vian.
- ALQUILO planta, de esquina para comercio de ultramarinos, en buenas condiciones, barrio de doscientos vecinos. Informes: "La Mundial", de doce a una.
- ESTOY interesado en minas de magnesita. Dirigirse a Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 22 oficina.
- SE TRANSFIEREN los derechos de un primer piso, en el Barrio Obrero del Rey. Informarán en Burgos 12.
- SE VENDE carro de caballo, y una bicicleta, todo seminuevo. Informes: Molino de Carranqueja.
- DINERO. — Tengo disponible 100.000 pesetas para primera hipoteca sobre finca urbana. Administración informa.
- BARRIO OBRERO.— Se transfieren los derechos del segundo piso, del número 6. Informarán en el mismo.
- ALQUILO un piso, mucho sol, buenas vistas, todo confort, veintidós cuartos, Informan, Enseñanza, 6, portería.
- TORRELAVEGUENSES! — La rifa de guitarra de conchas correspondió al 444, en Reina, Bar Mundial, Cecilio Vian.
- SE COMPRA bote o barca, con motor, barato, buenas condiciones, para recreo, no pasando 18 pies. Informes: Casa Godofredo, Muelle, 31.
- TODO EL QUE DESEE comprar y vender casas, pisos, tiendas, negocios, industrias, de Santander y fuera, diríjase calle Burgos, 22, oficina, Santander.
- LECCIONES de francés a señoras y niños. Lección diaria, en grupo de cinco alumnos, 10 pesetas mensuales. Informes, Administración.
- VENDO CASA, muy céntrica, de cuatro pisos, en 88.000 pesetas. Admón. Informa.
- VENDO mesa billar, juego gabinete, estilo Luis XV, caoba; armarios luna, máquina "Singer" y un piano. Cubo, 7, bajo.
- SE VENDEN dos coches, marca "Renault", 1097 y "Jaguar" 1866. Envíad ofertas al nombre Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleo S. A. factonías de Astillero, donde informarán.
- ALQUILO primer piso, amplio, céntrico. Informes: Santa Clara, 9, Fonda La Príncipe.